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PRACTICE SET - 6 
meeceevÙe peevekeâejer 

1. Yeejle kesâ mebefJeOeeve ceW efvecve ceW mes efkeâmekesâ efJe®æ 
DeefYeÙeesie Ûeueeves keâe ØeeJeOeeve veneR nw? 

 (a) je°^heefle kesâ (b) jepÙe kesâ jepÙeheeue kesâ 
 (c) Yeejle kesâ cegKÙe vÙeeÙeeOeerMe (d) Yeejle kesâ Gheje°^heefle kesâ 

2. keâchÙetšj ceW [eše keâe efkeâme ™he ceW YeC[ejCe neslee nw? 
 (a) Deekeäšue (b) nskeämee-[smeerceue 
 (c) [smeerceue (d) yeeF&vejer 

3. mebefJeOeeve kesâ efkeâme DevegÛÚso kesâ ØeeJeOeeveeW kesâ Debleie&le 
Yeejle mejkeâej ves ‘Yeejle jlve’ Deewj ‘he©eßeer’ keâes ØeejbYe 
efkeâÙee? 

 (a) DevegÛÚso 15 (b) DevegÛÚso 16 

 (c) DevegÛÚso 17 (d) DevegÛÚso 18 

4. Yeejle ceW ke=âef<e DeeÙekeâj ueieeÙee pee mekeâlee nw 
 (a) mLeeveerÙe mejkeâejeW Éeje (b) jepÙe mejkeâejeW Éeje 
 (c) kesâvõ mejkeâej Éeje (d) kesâvõ Deewj jepÙe mejkeâejeW Éeje 

5. efvecveefueefKele ceW keâewve Skeâ õJelee Devegheele nw? 
 (a) hetbpeer hej efjšve& (b) Ûeeuet Devegheele 
 (c) heefjmecheefòe šve&DeesJej (d) $e+Ce mes MesÙejhebtpeer Devegheele 

6. YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ Devleie&le, efvecveefueefKele ceW mes keâewve 
Skeâ ceewefuekeâ keâòe&JÙe veneR nw? 

 (a) ueeskeâ ÛegveeJeeW ceW Jeesš [euevee 
 (b) Jew%eeefvekeâ keâeiepeeW keâes efJekeâefmele keâjvee 
 (c) ueeskeâ mecheefòe keâer megj#ee keâjvee 
 (d) mebefJeOeeve keâes ceevevee SJeb Fmekesâ DeeoMeeX keâer keâõ keâjvee 

7. efvecveebefkeâle ceW mes efkeâme ›eâebefle ves efleuenveeW kesâ Glheeove ceW 
Je=efæ GlheVe keâer~ 

 (a) nefjle ›eâebefle (b) Õesle ›eâebefle 
 (c) mJeCe& ›eâebefle (d) heerueer ›eâebefle 

8. keâewve-mee Yeespeve legjvle Meefòeâ Øeoeve keâjlee nw? 
 (a) Øeesšerve (b) cekeäKeve 
 (c) efJešeefceve (d) iuetkeâespe 

9.  Gòej ØeosMe keâer yengØeefleef#ele ‘Jeve ef[efmš^keäš Jeve Øees[keäš 
kesâ F&-keâeceme& mes peesÌ[ves nsleg Gòej ØeosMe mejkeâej ves efkeâme 
kebâheveer mes mecePeewlee efkeâÙee nw?                    

 (a) efheäuehekeâeš& (b) Decespeve  
 (c) mvewhe[erue (d) Deueeryeeyee 
10. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee efpeuee Yeejle keâer Debleje&°^erÙe 

meercee hej nw? 
 (a) ieesjKehegj (b) peÙehegj 
 (c) efkeâVeewj (d) kegâuesj 

11. ceesveespeeFš efkeâmekeâe DeÙemkeâ nw? 
 (a) pekeâexefveÙece (b) LeesefjÙece 
 (c) šeFšsefveÙece (d) ueewn 

12. efvecveefueefKele efkeâmekesâ Meemevekeâeue ceW cegieueeW Deewj ceje"eW 
kesâ yeerÛe ÉvÉ ØeejbYe ngDee? 

 (a) Dekeâyej (b) penebieerj 
 (c) MeenpeneB (d) Deewjbiepesye 

13.  Je<e& 2021-22  kesâ efueS efmJeme yeÇeskeâjspe kebâheveer ÙetyeerSme 
efmekeäÙeesefjšerpe Fbef[Ùee keâer efjheesš& kesâ Devegmeej, Yeejle keâer 
DeeefLe&keâ efJekeâeme oj Devegceeefvele nw? 

 (a) 7.5 ØeefleMele 
 (b) 8.5 ØeefleMele  
 (c) 9.5 ØeefleMele 
 (d) 10.5 ØeefleMele 
14. Skeâ menkeâejer meefceefle kesâ ie"ve kesâ efueS vÙetvelece efkeâleves 

meomÙeeW keâer DeeJeMÙekeâlee nesleer nw? 
 (a) 2 (b) 5 

 (c) 7 (d) 10 

15. heef§eceer Ieeš nQ 
 (a) heJe&le (b) he"ej 
 (c) he"ejeW keâe {ueeve (d) heneefÌ[Ùeeb 

16. Deheves mJeÙeb kesâ ØeÙeesie kesâ efueS ceeefuekeâ Éeje efueS ieS 
JemlegDeeW kesâ cetuÙe keâes efkeâme Keeles ceW ›esâef[š efkeâÙee 
peeSiee? 

 (a) efye›eâer Keelee (b) efvekeâemeer Keelee 
 (c) Kejero Keelee (d) hetbpeer Keelee 

17. efvecveefueefKele efkeâve meceüešeW kesâ Meemevekeâeue ceW Yeejle keâe 
henuee cegõe ®heÙee cegefõle ngDee? 

 (a) Dekeâyej (b) ngceeÙetB 
 (c) MesjMeen metjer (d) mecegõieghle 

18. Meno keâe ØecegKe Ieškeâ nw : 
 (a) iuetkeâespe (b) meg›eâespe 
 (c) ceeušespe (d) øeâkeäšespe 

19. efvecveefueefKele ceW mes keâewve jepemJe JÙeÙe keâe Skeâ GoenjCe nw? 
 (a) Hewâkeäš^er Mes[ keâe efvecee&Ce 
 (b) peceerve keâer Kejero 
 (c) Skeâ efØebšj keâer cejccele 
 (d) Skeâ veS ceMeerve keâer mLeehevee 

20. efvecveefueefKele efkeâmeceW keâeye&ve veneR neslee nw? 
 (a) [eÙeceb[ (b) «esheâeFš 
 (c) keâesÙeuee (d) FveceW mes keâesF& veneR 

21. Gòej ØeosMe ceW efkeâme efpeues ceW meJe&ØeLece meesuej Tpee& mebÙeb$e 
ØeejcYe efkeâÙee ieÙee? 

 (a) Deeieje (b) ceLegje 
 (c) DeueerieÌ{ (d) menejvehegj 

22.  efvecveefueefKele ceW mes efkeâme osMe keâer mesvee kesâ leelkeâeefuekeâ 
mejkeâej keâes Yebie keâj Deeheelekeâeue ueiee efoÙee nw? 

 (a) DeHeâeieeefvemleeve 
 (b) heeefkeâmleeve  
 (c) yeebiueeosMe 
 (d) met[eve 
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23.  mejkeâejer mketâueeW ceW efkeâme keâ#ee lekeâ kesâ meYeer Úe$eeW kesâ 
efueS nefjÙeeCee mejkeâej ves cegHeäle efMe#ee keâer Iees<eCee keâer 
nw? 

 (a) keâ#ee 6 

 (b) keâ#ee 8  
 (c) keâ#ee 10 

 (d) keâ#ee  12 

24. Debleje&°^erÙe DehejeefOekeâ hegefueme mebie"ve (Fbšjheesue) kesâ 
DeOÙe#e cesWie neWieJeF& efkeâme osMe keâer Ùee$ee kesâ oewjeve 
ueehelee nes ieÙes nw? 

 (a) Gòej keâesefjÙee (b) Ûeerve 
 (c) oef#eCe keâesefjÙee (d) peeheeve 
25.  efvecveefueefKele ceW mes efkeâme osMe ves Debleefj#e ceueJes Meceve 

ØeewÅeesefieefkeâÙeeW kesâ hejer#eCe Deewj melÙeeheve kesâ efueS 
efMeefpeÙeeve-21 (Shijian-2) Ghe«en keâe meHeâuelee hetJe&keâ 
Øe#esheCe efkeâÙee? 

 (a) Ûeerve 
 (b) peeheeve  
 (c) Yeejle  
 (d) Decesefjkeâe 
26. efvecveefueefKele ceW keâewve mee ueQiJespe hewmkeâue mes Øeehle efmemšce 

Øees«eeefcebie ueQiJespe nw SJeb j#ee SsefhuekesâMeve kesâ efueS DeYeer° nw? 
 (a) heâesš^e&ve (b) meer + + ueQiJespe 
 (c) meer ueQiJespe (d) S[e 

27. efJešeefceve-meer keâe meyemes Gòece œeesle nw– 
 (a) mesye (b) DeeBJeuee 
 (c) Dece™o (d) otOe 

28. efvecve ceW mes keâewve mee Devleje&°^erÙe efJekeâueebie efoJeme kesâ ™he 
ceW ceveeÙee peelee nw? 

 (a) 1 efomecyej (b) 3 efomecyej 
 (c) 25 efomecyej (d) 31 efomecyej 

29. efvecveefueefKele ceW keâewve mee keâchÙetšj Sveeuee@ie DeeGšhegš 
keâes ef[efpešue heâece& ceW heefjJeefle&le keâjves mes cegKÙele: mecyeæ nw? 

 (a) ef[efpešue keâchÙetšj (b) Sveeuee@ie keâchÙetšj 
 (c) neFefyeÇ[ keâchÙetšj (d) cesveøesâce keâchÙetšj 

30. efkeâmeves yebieeue ceW mLeeÙeer GheefveJesMe keâer Meg™Deele keâer? 

 (a) uee@[& keâpe&ve (b) efJeefueÙece yeWefškeâ 
 (c) uee@[& [uenewpeer (d) uee@[& keâe@ve&Jeeefueme 

31. yeer.meer.peer. šerkeâe efkeâmekesâ efJe®æ jesie ØeeflejesOekeâ Meefòeâ 
Øeoeve keâjlee nw? 

 (a) heesefueÙeesceeFefueefšme (b) šŸetyejkegâueesefmeme 
 (c) efššvesme (d) kegâkegâjKeebmeer 

32. cenelcee ieebOeer ves efvecveefueefKele ceW mes efkeâmes Dehevee 
jepeveereflekeâ ieg® ceevee Lee? 

 (a) yeeue iebieeOeej efleuekeâ (b) ieesheeue ke=â<Ce ieesKeues 
 (c) oeoeYeeF& veewjespeer (d) yeer. Deej. Decyes[keâj 

33. Yeejle Deewj ßeeruebkeâe keâes Deueie keâjves Jeeueer peuejeefMe 
keâewve meer nw? 

 (a) «esš Ûewveue (b) 8 ef[«eer Ûewveue 
 (c) heekeâ peuemebefOe (d) 10 ef[«eer Ûewveue 

34. Jeemkeâes ef[ ieecee efkeâme Je<e& keâeueerkeâš ceW Gleje? 
 (a) 1234 (b) 1681 

 (c) 1394 (d) 1498 

35. Gòej ØeosMe ceW keâewve meer pevepeeefle oerheeJeueer keâes Meeskeâ kesâ 
™he ces ceeveeleer nw? 

 (a) menefjÙee (b) Lee® 
 (c) YeesefšÙee (d) hejnefjÙee 

36. Yeejle kesâ mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso 243 efvecveefueefKele 
efkeâmekeâer JÙeeKÙee keâjlee nw? 

 (a) Yetefce megOeej 
 (b) hebÛeeÙeleer jepe ØeCeeueer 
 (c) ceewefuekeâ keâòe&JÙe 
 (d) jepÙeheeue keâer efJeJeskeâeOeerve MeefòeâÙeeb 

37. Deekeämeerpeve keâer Keespe keâer Leer 
 (a) jesveeu[ (b) Øeermšues 
 (c) pee@ve vesefheÙej (d) Ghejesòeâ ceW mes keâesF& veneR 

38.  67JeW je°^erÙe efHeâuce hegjmkeâej meceejesn ceW oeoemeenye 
Heâeukesâ hegjmkeâej mes efkeâmes mecceeefvele efkeâÙee ieÙee nw? 

 (a) megMeeble efmebn jepehetle 
 (b) Oeveg<e  
 (c) jpeveerkeâeble  
 (d) DeefceleeYe yeÛÛeve 

meeceevÙe efnvoer 
 efveoxMe :-(ØeMve 39 mes 40) veerÛes efueKes ØeMveeW keâe mener 
efJeueesce ÛegefveÙeW~ 
39. hejes#e 
 (a) ØelÙe#e (b) Dehejes#e  
 (c) mLetue (d) õ°JÙe 
40. Glke=â° 
 (a) Deheke=â° (b) eqveke=â°  
 (c) JÙeLe& (d) efJekeâjeue 
41. ‘heeveer heerkeâj peele hetÚvee’ keâe DeLe& nw- 

 (a) DeveesKee keâece keâjvee 
 (b) efJehejerle keâece keâjvee 
 (c) keâece efvekeâueves kesâ yeeo meesÛevee  

 (d) Deejece mes efJeÛeej keâjvee 
42. JeekeäÙeeW keâe JeieeakeâjCe cegKÙele: efkeâleves Øekeâej mes neslee nw? 

 (a) 2 (b) 3 

 (c) 6 (d) 8 
43. ‘heeJeve’ keâe mebefOe efJeÛÚso nesiee- 

 (a) hee ± Jeve (b) he ± DeeJeve 
 (c) heew ± Deve (d) hees ± Deve 
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44. Megæ Meyo ÛegefveS - 
 (a) iebiee-peue (b) Jes-yegefveÙeeo 

 (c) yeÌ[e-mee (d) Ûeew-heeÙee 
45. efvecveefueefKele ceW mes efkeâme JeekeäÙe ceW Dekeâce&keâ ef›eâÙee nw? 

 (a) heeveer yejme jne nw~  

 (b) ceQ iesntb efhemeJeelee ntB~ 
 (c) MÙeece efveyebOe efueKelee nw~  

 (d) jece ceesnve keâes ™uee jne nw~ 
46. ‘cegPes’ efkeâme Øekeâej keâe meJe&veece nw? 

 (a) Gòece heg®<e (b) ceOÙece heg®<e 
 (c) DevÙe heg®<e (d) FveceW mes keâesF& veneR 

47. DeLe& kesâ DeeOeej hej Meyo efkeâleves Øekeâej kesâ nesles nw? 
 (a) 3 (b) 4 

 (c) 5 (d) 6 
48. ‘ueeuešsve’ Meyo efvecve JeieeX ceW mes efkeâme Jeie& ceW Deelee nw? 

 (a) lelmece (b) leodYeJe 
 (c) osMepe (d) efJeosMepe 

49. ‘ÙeMeesoe’ ceW ØeÙegòeâ mebefOe keâe veece nw - 
 (a) mJej (b) JÙebpeve 
 (c) efJemeie& (d) FveceW mes keâesF& veneR 

50. ‘kegâmeea hej ceemšj peer yew"s nQ’ Fme JeekeäÙe ceW ‘kegâmeea’ Meyo 
efkeâme keâejkeâ ceW nw? 

 (a) keâjCe keâejkeâ (b) mecØeoeve 
 (c) mebyebOe (d) DeefOekeâjCe 

51. yeng›eerefn meceeme keâe GoenjCe keâewve mee nw? 
 (a) hebÛeJešer (b) keâjesÌ[heefle 
 (c) ÛelegYeg&pe (d) ÛejCe keâceue 

52. ‘efleuekeâ’ efkeâme Øekeâej keâe Meyo nw? 
 (a) lelmece (b) leodYeJe 
 (c) osMepe (d) mebkeâj 

53. ‘Deb[s keâe Menpeene’ keâe DeLe& nw - 
 (a) keâcepeesj JÙeefòeâ (b) Ûeeueekeâ JÙeefòeâ 
 (c) DevegYeJeer JÙeefòeâ (d) DevegYeJenerve JÙeefòeâ 

54. ‘ØelÙeglheVeceefle’ keâe DeLe&: - 
 (a) Gòej ve osves keâer #ecelee  

 (b) pees efheâj mes GlheVe ngDee nes 
 (c) efpemekeâer yegefæ ceW veF&-veF& yeele GlheVe nesleer nw  

 (d) pees lelkeâeue meesÛekeâj Gòej os mekesâ 
55. ‘neÌ[ewleer’ yeesueer nw - 

 (a) heefMÛeceer jepemLeeve keâer (b) hetJeea jepemLeeve keâer 
 (c) oef#eCeer jepemLeeve keâer (d) Gòejer jepemLeeve keâer 

56. ØesceÛevo kesâ DeOetjs GhevÙeeme keâe veece nw- 
 (a) ieyeve (b) jbieYetefce 
 (c) cebieuemet$e (d) mesJeemeove 

57. Megæ JeekeäÙe ÛegefveÙes- (efJejece efÛendve) 
 (a) Deehe MeeÙeo hešvee kesâ jnves Jeeues nQ~ 
 (b) Deehe MeeÙeo hešvee kesâ jnves Jeeues nw~ 
 (c) ‘‘Deehe MeeÙeo hešvee kesâ jnves Jeeues nQ’’  

 (d) Deehe MeeÙeo hešvee kesâ jnves Jeeues nQ? 

58. DeIees<e JeCe& keâewve mee nw? 

 (a) De (b) pe 
 (c) n (d) me 

59. ‘Skeâ ner meceÙe ceW Jele&ceeve’ kesâ efueS Skeâ Meyo nw– 
 (a) DeepeerJeve (b) MeeMJele 
 (c) mecemeeceefÙekeâ (d) meceevegketâue 

60. heeefLe&Je keâe DeLe& nw– 
 (a) efpemekeâe mecyevOe ceveg<ÙeeW mes nw~  

 (b) efpemekeâe mecyevOe ØeLee mes nw~ 
 (c) efpemekeâe mecyevOe F&MJej mes nw~  

 (d) efpemekeâe mecyevOe he=LJeer mes nw~ 
61. ‘Gæle’ keâe efJeueesce Meyo nw - 

 (a) meewKÙe (b) efJeveerle 
 (c) Gòece (d) keâesceue 

62. ‘Iej’ keâe heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo nw - 
 (a) efJenej (b) Fuee 
 (c) Deeßece (d) iesn 

63. efJehejerleeLe&keâ Meyo ÛegefveS - ‘Mees<ekeâ’ 
 (a) Meesef<ele (b) hees<ekeâ 
 (c) heesmekeâ (d) Mees<eCe 

64. ‘keâneJele’ Meyo ceW ØeÙegòeâ ØelÙeÙe nw - 
 (a) neJele (b) Jele 
 (c) keân (d) DeeJele 

65. ‘‘Jen Kee jne Lee’’ ceW ‘Kee jne Lee’ keâewve mee keâeue nw 
 (a) hetCe& Yetle (b) DehetCe& Yetle 
 (c) mebefoiOe Yetle (d) meeceevÙe Yetle 

66. ‘hegmlekeWâ OeÌ[eOeÌ[ efyekeâ jner nQ ceW ‘OeÌ[eOeÌ[’ ceW Meyo keâe 
keâewve mee ®he nw? 

 (a) ef›eâÙee-efJeMes<eCe (b) efJeMes<eCe 
 (c) ef›eâÙee (d) ØeefJeMes<eCe 

67. ‘‘jece ves keâne efkeâ ceQ Iej peeTBiee’’ ceW ‘‘Iej peeTBiee’’ 
keâewve mee JeekeäÙe nw 
 (a) meb%ee GheJeekeäÙe (b) efJeMes<eCe GheJeekeäÙe 
 (c) ef›eâÙeeefJeMes<eCe GheJeekeäÙe (d) ef›eâÙee GheJeekeäÙe 

68. Fueeneyeeo ceW yeesueer peeves Jeeueer yeesueer nw 
 (a) yeÇpe (b) DeJeOeer 
 (c) KeÌ[er yeesueer (d) Yeespehegjer 

69. ‘Ss’ kesâ GÛÛeejCe-mLeeve keâe veece nw 
 (a) leeueJÙe (b) oblÙe 
 (c) kebâ"ew‰Ÿe (d) kebâ"leeueJÙe 

70. GñÙeve keâe mebefOe efJeÛÚso nesiee 
 (a) Gled ± [Ùeve (b) G[d ± [Ùeve 
 (c) Gled ± DeÙeCe (d) God ± DeÙeCe 

71.  Ûetjve efkeâme Øekeâej keâe Meyo nw 
 (a) lelmece (b) Deæ&lelmece 
 (c) osMepe (d) leodYeJe 

72. `ÛeewkeâÌ[er Yetue peevee’ cegneJejs keâe DeLe& nw 
 (a) jen ve metPevee (b) yejeyej yeele yeouevee 
 (c) heerÚe ÚgÌ[evee (d) {eÌ{me yeBOeevee 
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73. JewcevemÙe keâe efJeueesce Meyo nesiee 
 (a) efJecevemÙe (b) meewcevemÙe 
 (c) megcevemÙe (d) DeJecevemÙe 

74. ‘‘pees keâefJe ueeskeâefØeÙe neslee nw, Gmekeâe mecceeve meYeer keâjles 
nQ’’ Fme JeekeäÙe keâe mejue JeekeäÙe nesiee- 
 (a) pees keâefJe nesles nQ, Jes ueeskeâefØeÙe nesles nQ~ 
 (b) ueeskeâefØeÙe keâefJe keâe mecceeve meYeer keâjles nQ~ 
 (c) keâefJe ueeskeâefØeÙe nesles nQ Deewj mecceeefvele nesles nQ~ 
 (d) keâefJe ueeskeâefØeÙe nesles nQ FmeefueS mecceeefvele nesles nQ~ 

75. mejemej ceW keâewve-mee meceeme nw- 
 (a) ÉvÉ (b) efÉieg 
 (c) DeJÙeÙeerYeeJe (d) lelheg®<e 

mebKÙeelcekeâ SJeb ceeveefmekeâ ÙeesiÙelee 
76. leerve JÙeefòeâÙeeW keâer Jele&ceeve DeeÙeg 4 : 7 : 9 Devegheele ceW nw~ 

Dee" Je<e& hetJe& Gvekeâer DeeÙeg keâe Ùeesie 56 Lee~ Jele&ceeve 
DeeÙeg (Je<e& ceW) %eele keâerefpeÙes~  

 (a) 8, 20, 28 (b) 16, 28, 36 

 (c) 20, 35, 45 (d) FveceW mes keâesF& veneR 
77. Skeâ Deeoceer efmLej heeveer ceW 24 kmph mes veewkeâe Ûeuee 

mekeâlee nw~ Gmes veoer mes veerÛes keâer Deesj veeJe Ûeueeves keâer 

Dehes#ee Thej keâer Deesj veeJe Ûeueeves ceW leerve iegvee meceÙe 

ueielee nw~ ØeJeen keâer oj %eele keâerefpeS~  

 (a) 12 kmph (b) 8 kmph 

 (c) 24 kmph (d) FveceW mes keâesF& veneR 

78. P Deewj Q keâer Deewmele ceeefmekeâ DeeÙe Rs. 5,050 nw~ Q Deewj 

R keâer Deewmele ceeefmekeâ DeeÙe Rs. 6,250 nw Deewj P Deewj R 

keâer Deewmele ceeefmekeâ DeeÙe Rs. 5,200 nw~ P keâer ceeefmekeâ 

DeeÙe nw : 

 (a) Rs. 3500 (b) Rs. 4000 

 (c) Rs. 4050 (d) Rs. 5000 

79. 396 ceer keâer otjer keâer Ùee$ee ceW 21 mesceer JÙeeme kesâ heefnS kesâ 

Ûe›eâ mebKÙee nw  

 (a) 600 (b) 300 

 (c) 150 (d) 115 

80. meyemes yeÌ[s Jeie& keâe #es$eheâue, pees 5 mesceer ef$epÙee kesâ Skeâ 

Je=òe kesâ Devleie&le nes mekeâlee nw:  

 (a) 12.5 cm
2
 (b) 25 cm

2
 

 (c) 50 cm
2
 (d) 100 cm

2 

81. Ùeefo x = 5 Deewj y = 7 nes, lees (x
2 

–14x + 49) / (25 – 

10y + y
2
) keâer keâercele nesieer:  

 (a) 1 (b) 2 

 (c) 3 (d) 4 

82.  jece Deheves Jesleve keâe 1/5 Yeeie yeÛÛeeW keâer efMe#ee hej, 

20% Iej KeÛe& ceW, 10% DevÙe hegâškeâj KeÛeeX ceW KeÛe& 

keâjlee nw Deewj Mes<e yeÛeelee nw~ Deheves Jesleve keâe efkeâlevee 

Yeeie Jen yeÛeelee nw?   

 (a) 1/2 (b) 2/5 

 (c) 1/4 (d) 3/5 

83. oes mebKÙeeDeeW keâe ce.me.he. (cenòece meceeheJele&keâ) Deewj 

ue.me.he. (ueIegòece meceeheJelÙe&) 2 Deewj 70 nw~ Ùeefo mebKÙee 

keâe Ùeesie 24 nw, lees meyemes Úesšer mebKÙee nw:  

 (a) 14 (b) 10 

 (c) 7 (d) 12 

84. Ùeefo Skeâ mebKÙee keâe 40% otmejer mebKÙee kesâ oes-efleneF& 

Yeeie kesâ yejeyej nw, lees ØeLece mebKÙee keâe otmejer mebKÙee mes 

Devegheele nw?  

 (a) 2/3 (b) 5/3 

 (c) 1/6 (d) 5/6 

85. Skeâ keâe@uespe ceW M.Sc., B.Sc. Deewj B.A. kesâ efueS meeršeW 

keâe Devegheele 5 : 7 : 8 nw~ Gvekeâer meeršeW ceW ›eâceMe: 40%, 

50%, 75% mes Je=efæ keâe ØemleeJe nw~ yeÌ{er meeršeW keâe 

Devegheele nesiee 

 (a) 2 : 3 : 4 (b) 3 : 2 : 4 

 (c) 4 : 3 : 2 (d) FveceW mes keâesF& veneR 

86.  otOe Deewj heeveer kessâ 20 ueer. efceßeCe ceW 20% heeveer nw~ 5 

ueer. heeveer efceueekeâj veÙee efceßeCe yeveeÙee ieÙee nw~ veÙes 

efceßeCe ceW otOe keâe ØeefleMele keäÙee nw?  

 (a) 66% (b) 64% 

 (c) 62% (d) 60% 

87.  Skeâ efceßeCe ceW hesvš Deewj heeveer keâe Devegheele 4 : 3 nw~ Ùeefo 

efceßeCe ceW 5 ueeršj heeveer peesÌ[ oW lees Devegheele 4 : 5 nes 

peelee nw~ efoÙes efceßeCe ceW hesvš keâer cee$ee nw 

 (a) 6 ueeršj (b) 8 ueeršj 

 (c) 10 ueeršj (d) FveceW mes keâesF& veneR  

88. Skeâ DeeÙele, efpemekeâer Skeâ Yegpee 4 mes.ceer. nw efkeâmeer 2.5 

mes.ceer. ef$epÙee Jeeues Je=òe ceW nw~ DeeÙele keâe #es$eHeâue keäÙee 

nesiee? 

 (a) 8 mes.ceer.2 (b) 12 mes.ceer.2 

 (c) 16 mes.ceer.2 (d) 20 mes.ceer.2 

89. keâesF& JÙeeheejer keâheÌ[s hej `50 Øeefle ceer. cetuÙe Debefkeâle 

keâjlee nw~ Jen ›eâceMe: 15% Deewj 20% Útš oslee nw~ 

Øeefle ceer0 efveJeue (vesš) keâercele keäÙee nesieer? 

 (a) ` 32.50 (b) ` 42.50  
 (c) ` 34.00 (d) ` 40.00 
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90. Ùeefo 36 Deeoceer Skeâ keâeÙe& 25 IebšeW ceW keâj mekeâles nQ~ lees 

Fmes 15 Deeoceer efkeâleves Iebšs ceW keâjWies?  

 (a) 30 Iebšs (b) 45 Iebšs 

 (c) 60 Iebšs (d) 75 Iebšs 

91. Ùeefo 16 Deeoceer Øeefleefove 7 Iebšs keâece keâjkesâ Skeâ Kesle keâes 

48 efoveeW ceW peesle mekeâles nQ, lees Gmeer Kesle keâes 14 Deeoceer 

Øeefleefove 12 Iebšs keâece keâjkesâ efkeâleves efoveeW ceW peesleWies?  

 (a) 46 (b) 32 

 (c) 35 (d) 30 

92. A, B, C Skeâ Je<e& heMÛeeled keâceeÙes ueeYe keâes 6 : 8 : 9 kesâ 

ØeceeCe ceW yeeBšles nQ~ A hetCe& meceÙe keâe meePesoej nw, B Ûeej 

ceeme kesâ efueS meePesoej jne Deewj C, 6 ceeme kesâ efueS 

meePesoej jne~ Gvekesâ efJeefveÙeesie keâe Devegheele nw  

 (a) 6 : 8 : 9 (b) 6 : 2 : 3 

 (c) 4 : 2 : 9 (d) 1 : 4 : 3 

93. vÙetvelece mebKÙee pees 2497 ceW peesÌ[er peeÙes lees, Gmekeâe Ùeesie 

5, 6, 4 Deewj 3 mes hetCe&le: efJeYeepÙe neslee nw, mebKÙee nw:  

 (a) 23 (b) 33 

 (c) 13 (d) 3 

94. 500 ceer. uecyeer Skeâ jsueieeÌ[er pees Skeâ meceeve Ûeeue hej 

Ûeue jner nw, efkeâmeer mšsMeve keâes 35 meskeâC[ ceW heej keâj 

uesleer nw~ Ùeefo huesšHeâece& keâer uecyeeF& 221 ceer. nes lees 

jsueieeÌ[er keâer Ûeeue efkeâ.ceer./Iebše ceW keäÙee nesieer? 

 (a) 721/35 (b) 74.16 
 (c) 24.76 (d) 78.54 
95. efkeâmeer ieesuekeâ keâe Glevee ner Je›eâØe<" #es$eHeâue nw efpelevee 

efkeâ Skeâ 40 mes.ceer. TBÛes Deewj 30 mes.ceer. ef$epÙee Jeeues 

Mebkegâ keâe~ ieesuekeâ keâer ef$epÙee yeleeFÙes? 

 (a) 5 5  mes.ceer. (b) 5 3  mes.ceer. 

 (c) 5 15 mes.ceer. (d) 5 10  mes.ceer 

96. efkeâMeesj Skeâ mLeeve mes hetJe& keâer Deesj 6 efkeâceer. Ûeuelee nw 

Deewj Deheves yeeSB cegÌ[keâj 3 efkeâceer. Ûeuelee nw~ Gmekesâ yeeo 

Jen efHeâj yeeSB cegÌ[keâj 6 efkeâceer. Ûeuelee nw~ Fme meceÙe Jen 

Deheves Meg™Deeleer mLeeve mes efkeâleveer otj nw? 

 (a) 3 efkeâceer. (b) 2 efkeâceer. 

 (c) 4 efkeâceer. (d) 5 efkeâceer. 

97. Skeâ IeÌ[er ceW 2 yepekeâj 20 efceveš keâe meceÙe nw~ IeÌ[er keâer 

megFÙeeW kesâ yeerÛe keâe keâesCe nw:  

 (a) 60
0
 (b) 120

0
 

 (c) 45
0
 (d) 50

0 

98. 5 mesceer ef$epÙee Deewj 7 ceer. TBÛeeF& Jeeues Skeâ efmeuesC[j kesâ 

õefJele nesves hej 11 meceeve IeveeYe yeveles nQ~ IeveeYe keâe 

DeeÙeleve nw  

 (a) 10 m
3
 (b) 20 m

3
 

 (c) 50 m
3
 (d) 100 m

3 

99. heeBÛe IeefCšÙeeB meeLe yepeveer Meg™ nesleer nw Deewj ›eâceMe: 2, 
5, 6, 8 Deewj 9 meskeâC[ kesâ Devlejeue hej yepeleer nQ~ Skeâ 
Iebšs ceW Jes efkeâleveer yeej Skeâ meeLe yepeleer nQ?  
 (a) 11 (b) 12 

 (c) 10 (d) 6 

100. Skeâ Deeoceer ®. 10 Jeeues MesÙej ceW ®. 9.50 kesâ Yeeie mes ®. 

4,940 efJeefveÙeesie keâjlee nw~ Ùeefo 14% ef[efJe[b[ keâer oj 

nes, lees Jeeef<e&keâ DeeÙe %eele keâerefpeÙes~  

 (a) 728 (b) 730 

 (c) 750 (d) 766 

101. Skeâ DeeÙele kesâ efJekeâCe& keâe Jeie& 41 mesceer. Deewj Fmekeâe 

#es$eheâue 20 mesceer.2 nw~ DeeÙele keâer heefjefOe nesveer ÛeeefnS  

 (a) 18 cm (b) 12 cm 

 (c) 16 cm (d) 13 cm 

102. P, Q, R ves ®. 520 ceW Skeâ keâej efkeâjeÙes hej ueer Deewj 

›eâceMe: 7, 8 Deewj 11 Iebšs kesâ efueS GheÙeesie keâer~ Q Éeje 

ÛegkeâeÙee efkeâjeÙee Lee  

 (a) Rs. 130 (b) Rs. 160 

 (c) Rs. 170 (d) Rs. 174 

103. Deeveepe : ieesoece : peue : ? 

 (a) venj (b) veoer 

 (c) cegnevee (d) yeebOe 

104. ADFG : KNPQ :: DGIJ : ? 

 (a) NORS (b) NPQS 

 (c) NQST (d) NQTU  
105. 12 : 144 :: ? 

 (a) 10 : 40 (b) 15 : 125 

 (c) 20 : 400 (d) 22 : 464 

 efveoxMe : (ØeMve mebKÙee 106 mes 108 lekeâ) efoÙes ieÙes 

efJekeâuheeW ceW mes efJe<ece /Meyo/De#ej/mebKÙee Ùegice ÛegefveS~ 

106. (a) GheÉerhe (b) Éerhe 
 (c) KeeÌ[er (d) kewâhe 
107. (a) šceešj (b) Deeuet 
 (c) ieepej (d) cetueer 
108. (a) 41 - 72 (b) 12 - 30 

 (c) 51 - 42 (d) 11 - 20 

109. efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mes keâewve-mee Meyo MeyokeâesMe 
ceW leermejs mLeeve hej DeeÙesiee? 

 (a) Immutable (b) Immigrate 
 (c) Imperative (d) Impassions 
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110. efvecveefueefKele ØeMve ceW Skeâ Deveg›eâce efoÙee ieÙee nw, 
efpemeceW Skeâ heo ueghle nw~ efoS ieS efJekeâuheeW ceW mener 
efJekeâuhe ÛegefveS pees Deveg›eâce keâes hetje keâjs~ 

 B, F, K, Q, ? 

 (a) X (b) R 
 (c) T (d) Y 
111. efvecveefueefKele ØeMve ceW Skeâ Deveg›eâce efoÙee ieÙee nw, 

efpemeceW Skeâ heo ueghle nw~ efoS ieS efJekeâuheeW ceW mener 
efJekeâuhe ÛegefveS pees Deveg›eâce keâes hetje keâjs~ 

 5, 9, 13, 17, ? , 25 

 (a) 27 (b) 23 

 (c) 21 (d) 19 

112. Skeâ ÛejJeens kesâ heeme 17 YesÌ[ Leer~ GveceW mes Dee" keâes 

ÚesÌ[keâj meye cej ieF&~ Deye Gmekesâ heeme efkeâleveer YesÌ[ Mes<e nQ? 

 (a) 17 (b) 0 
 (c) 8 (d) 9 
113. Skeâ efhelee Deewj Gmekesâ heg$e keâer kegâue DeeÙeg 60 Je<e& nw~ 6 

Je<e& henues efhelee keâer DeeÙeg heg$e keâer DeeÙeg keâer 5 iegvee Leer~ 

6 Je<e& yeeo heg$e keâer DeeÙeg keäÙee nesieer? 

 (a) 45 (b) 25 
 (c) 20 (d) 33 

ceeveefmekeâ ÙeesiÙelee SJeb leke&â #ecelee 

efveoxMe : (ØeMve mebKÙee 114 mes 116 lekeâ) efoÙes ieÙes 

efJekeâuheeW ceW mes mecyeefvOele Meyo/De#ejeW/mebKÙee keâes ÛegefveS– 

114. hetJee&vegceeve keâjvee  : YeefJe<Ùe : : Keso JÙeòeâ keâjvee : ?  

 (a) Jele&ceeve (b) heehe 

 (c) peerJeve (d) efJeiele 

115. DCEF : QPRS : : XWYZ : ? 
 (a) CRQP (b) NMOP 
 (c) STOV (d) IMGF 
116. 121 : 12 : : 25 : ? 
 (a) 5 (b) 6 
 (c) 7 (d) 8 

efveoxMe : (ØeMve mebKÙee 117 mes 119 lekeâ) efvecveefueefKele 

ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes efJe<ece Meyo/De#ej/mebKÙee keâes 

ÛegefveS– 

117. (a) Deeuet (b) šceešj 

 (c) Deojkeâ (d) ieepej 

118. (a) ACEG (b) KMNP 

 (c) HJLN (d) TVXZ 
119. (a) 63 – 36 (b) 45 – 74 
 (c) 48 – 84 (d) 26 – 62 

120. efvecveefueefKele MeyoeW keâes MeyokeâesMe ceW efoS ieS ›eâce kesâ 
Devegmeej efueefKeS– 

 (1) Tortoise (2) Torrid (3) Torso 

 (4) Torque (5) Tortuous 

 (a) 4, 2, 3, 1, 5 (b) 3, 2, 4, 1, 5 

 (c) 2,3, 4, 5, 1 (d) 4, 3, 2, 1, 5 
121. efvecveefueefKele ØeMve ceW Skeâ Deveg›eâce efoÙee ieÙee nw, 

efpemeceW Skeâ heo ueghle nw~ efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mener 

efJekeâuhe ÛegefveS pees Deveg›eâce keâes hetje keâjW– 

 PMT, OOS, NQR, MSQ, ? 
 (a) LVR (b) LVP 
 (c) LWP (d) LUP 
122. efvecveefueefKele ØeMve ceW Skeâ Deveg›eâce efoÙee ieÙee nw, 

efpemeceW Skeâ heo ueghle nw~ efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes Jen 

mener efJekeâuhe ÛegefveS pees Deveg›eâce keâes hetje keâjW– 

 206, 309, 412, ?, 618, 721  
 (a) 751 (b) 749 
 (c) 515 (d) 514 
123. Heâesšes«eeHeâ ceW jepesMe keâer Deesj FMeeje keâjles ngS megveerlee ves 

keâne, ‘‘Gmekeâer ceelee keâe Skeâ cee$e heg$e cesjs efhelee nw~ 

megveerlee keâe jepesMe mes keäÙee mecyevOe nw? 

 (a) Yeleerpeer (b) ÛeeÛeer 

 (c) ceelee (d) heg$eer 

124. A, B, C, D Deewj E  Skeâ hebefòeâ ceW Gòej keâer Deesj cegBn 

keâjkesâ KeÌ[s nQ~ E, B mes yeeÙeeR Deesj 40 ceeršj keâer otjer hej  

KeÌ[e nw~ A, C kesâ yeeÙeeR Deesj 20 ceeršj keâer otjer hej 

KeÌ[e nw~ D, E kesâ oeÙeeR Deesj 20 ceeršj keâer otjer hej Deewj 

C kesâ oeÙeeR Deesj 50 ceeršj keâer otjer hej KeÌ[e nw~  B, D 

mes efkeâleveer otj Deewj efkeâOej KeÌ[e nw? 

 (a) 20 ceeršj oeÙeeR Deesj (b) 30 ceeršj oeÙeerb Deesj 

 (c) 40 ceeršj oeÙeeR Deesj (d) 40 ceeršj yeeÙeeR Deesj 

125. efJekeâuheeW ceW mes Jen Meyo ÛegefveS pees efoS ieS Meyo kesâ 

De#ejeW keâe ØeÙeesie veneR yeveeÙee pee mekeâlee? 

 COMFORTABLE 
 (a) FORT (b) TABLE 
 (c) COMFORT (d) ROUTE 
126. Ùeefo A = 1, AND = 19 nes, lees ANT = ? efkeâmekesâ 

yejeyej nesiee? 
 (a) 35 (b) 33 
 (c) 23 (d) 19 
127. Ùeefo ± keâe celeueye ÷, ‘÷’ keâe celeueye –, ‘–’ keâe 

celeueye × Deewj ‘×’ keâe celeueye + nes, lees efoS ieS 
ØeMve keâe ceeve yeleeFS ?  

 8 + 4 ÷ 3 × 5 – 9 = ?  
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 (a) 44 (b) 53 
 (c) 62 (d) 64 
128. kegâÚ meceerkeâjCe Skeâ efveefMÛele ØeCeeueer mes nue efkeâS ieS 

nQ~ Gmeer DeeOeej hej efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej 

Ûegvekeâj efueefKeS? 

 8 × 5 × 0 = 805, 7 × 4 × 6 = 764, 6 × 8 × 9 = ? 
 (a) 689 (b) 698 
 (c) 968 (d) 986 
129. efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes ueghle mebKÙee %eele keâjW– 

12 8 4 
8 4 12 
4 12 8 
100 44 ? 

 (a) 56 (b) 48 
 (c) 38 (d) 36 
130. efvecveefueefKele ØeMve ceW Skeâ Ùee oes JeòeâJÙe efoÙes ieÙes nQ, 

efpemekesâ Deeies oes efve<keâ<e&/ceevÙeleeSB I Deewj II efvekeâeues 

ieÙes nQ~ Deehekeâes efJeÛeej keâjvee nw efkeâ JeòeâJÙe melÙe nw 

Ûeens Jen meeceevÙele: Mele&/leLÙeeW mes efYeVe Øeleerle neslee nes~ 

Deehekeâes efveCe&Ùe keâjvee nw efkeâ efoS ieS JeòeâJÙe ceW mes 

keâewve–mee efveefMÛele ™he mes mener efve<keâ<e&/ceevÙelee 

efvekeâeuee pee mekeâlee nw? 

 keâLeve : I. F&ceeveoejer meyemes DeÛÚer veerefle nw~  

 efve<keâ<e& : I. meyekeâes F&ceeveoej nesvee ÛeeefnS~ 

  II. kesâJeue kegâÚ ueesieeW keâes F&ceeveoej nesvee ÛeeefnS~ 

 (a) kesâJeue efve<keâ<e& I mener nww~ 

 (b) kesâJeue efve<keâ<e& II mener nw~ 

 (c) efve<keâ<e& I Deewj efve<keâ<e& II oesveeW mener nw 

 (d) ve efve<keâ<e& I mener nw Deewj ve efve<keâ<e& II  

131. efvecveefueefKele ØeMve ceW Skeâ Ùee oes JeòeâJÙe efoÙes ieÙes nw, 

efpemekesâ Deeies oes efve<keâ<e&/ceevÙeleeSB, I Deewj II efvekeâeues 

ieÙes nQ~ Deehekeâes efJeÛeej keâjvee nw efkeâ JeòeâJÙe melÙe nw 

Ûeens Jen meeceevÙele: Mele& leLÙeeW mes efYeVe Øeleerle neslee nes 

Deehekeâes efveCe&Ùe keâjvee nw efkeâ efoS ieS JeòeâJÙe ceW mes 

keâewve-mee efveefMÛele ™he mes mener efve<keâ<e&/ceevÙelee 

efvekeâeuee pee mekeâlee nw? 

 JeòeâJÙe : 1. keâesF& Deeoceer yevoj veneR nw~ 

  2. nefj Deeoceer nw~ 

 efve<keâ<e& : I. nefj yevoj veneR nw~ 

  II. meYeer Deeoceer nefj veneR nw~ 

 (a) kesâJeue efve<keâ<e& I mener nw 

 (b) kesâJeue efve<keâ<e& II mener nw 

 (c) efve<keâ<e& I Deewj II oesveeW mener nw 

 (d) ve lees efve<keâ<e& I mener nw Deewj ve ner efve<keâ<e& II mener nw 

132. efvecveefueefKele ØeMve ceW Skeâ Ieve ceW Ûeej efmLeefleÙeeB oMee&Ùeer 

ieF& nQ~ efoS ieS IeveeW ceW njs jbie kesâ meeceves keâewve–mee jbie nw~ 

  
 (a) veeruee (b) heeruee 

 (c) veejbieer (d) meHesâo 

133. Jen Deeke=âefle yeleeFS pees efvecveefueefKele ßesefCeÙeeW kesâ yeerÛe 

mener mecyevOe keâes oMee&leer nw~  

 [e@keäšjes, JekeâerueeW, JÙeJemeeefÙekeâeW 

 

134. keâewve–meer Gòej Deeke=âefle ØeMve Deeke=âefle kesâ Øeefle™he keâes 

hetje keâjsieer? 

 

  
135. oer ieF& Gòej Deeke=âefleÙeeW ceW mes Gme Gòej Deeke=âefle keâes 

ÛegefveS efpemeceW ØeMve Deeke=âefle efveefnle nw? 

 

  
136. Ùeefo efkeâmeer keâeiepe keâes, veerÛes ØeMve Deeke=âefleÙeeW ceW 

efoKeeS Devegmeej ceesÌ[keâj keâeše peeS lees Keesueves kesâ yeeo 

Ùen efkeâme Gòej Deeke=âefle pewmee efoKeeF& osiee? 
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137. Ùeefo Skeâ ohe&Ce keâes MN hej jKee peeS lees oer ieF& Gòej 
Deeke=âefleÙeeW ceW mes keâewve–meer Deeke=âefle ØeMve Deeke=âefle keâe 
mener Øeefleefyecye nesieer? 

 

  
138. efvecveefueefKele ØeMve ceW efJekeâuheeW ceW efoS ieS mebKÙee–

mecetn, De#ejeW kesâ oes JeieeX Éeje oMee&S ieS nQ, pewmes efkeâ 

veerÛes efoS ieS oes DeeJÙetneW ceW nQ~ DeeJÙetn I kesâ mlecYe 

Deewj hebefòeâ keâer mebKÙee 0 mes 4 lekeâ oer ieF& nw, Deewj 

DeeJÙetn II kesâ 5 mes 9 lekeâ, Fve DeeJÙetneW mes Skeâ De#ej 

keâes henues Gmekeâer hebefòeâ Deewj yeeo ceW mlecYe mebKÙee Éeje 

oMee&Ùee pee mekeâlee nw~ GoenjCe kesâ efueS, U keâes  01, 

12, Deeefo Éeje oMee&Ùee pee mekeâlee nw leLee  L keâes 56, 

67, Deeefo Éeje oMee&Ùee pee mekeâlee nw~ Fmeer lejn mes 

Deehekeâes efoS ieS Meyo 'SPARE' kesâ efueS mecetn keâes 

henÛeevevee nw~ 

  
 (a) 22, 41, 85, 32, 14 (b) 12, 24, 21, 68, 14 
 (c) 44, 78, 67, 32, 42 (d) 33, 30, 43, 40, 42 
139. Ùeefo RECOMMENDATION keâes ketâš ceW 

COMMENDATIONER efueKeles nQ lees Gmeer ketâš ceW 

REMUNERATION keâes kewâmes efueKeWies? 

 (a) MUNERATIORNE 
 (b) MUNERATIONRE 
 (c) MUNERATIONER 
 (d) MUNERATINOER 
140. Ùeefo ketâš ceW TAMILNADU keâes 387241859 efueKeles 

nQ, lees Gmeer ketâš ceW DALMIA keâes kewâmes efueKeWies? 

 (a) 548728 (b) 587428 
 (c) 584278 (d) 584728 
141. Ùeefo PRICE keâes ketâš ceW SVNIL efueKeles nQ lees Gmeer 

ketâš ceW COST keâes kewâmes efueKeWies? 

 (a) FXSZ (b) FSXZ 
 (c) FSWY (d) FTWZ 

142. Ùeefo '×' keâe DeLe& nw Yeeie '÷' keâe DeLe& nw pecee, '–' keâe 
DeLe& nw iegCee leLee '+'   keâe DeLe& nw IešeJe, lees (14–

6÷18)×6 keâe ceeve nw– 
 (a) 107 (b) 17 
 (c) 104 (d) 15 
143. Ùeefo '–' keâe DeLe& nw Yeeie, '+' keâe DeLe& nw iegCee, '÷' keâe 

DeLe& nw Ieše leLee '×' keâe DeLe& nw pecee, lees 20–

5+6÷4×6 keâe ceeve nw– 
 (a) 26 (b) 35 
 (c) 16 (d) 32 
144. Ùeefo '+' keâe DeLe& nw Yeeie, '–' keâe DeLe& nw iegCee, '×' keâe 

DeLe& nw Ieševee leLee '÷' keâe DeLe& nw pecee, lees  

 (120 + 6 × 10) –10 ÷ 5 keâe ceeve nw– 
 (a) 125 (b) 135 
 (c) 75 (d) 105 
 efveoxMe (ØeMve mebKÙee 145 mes 146) : efvecveefueefKele ceW Skeâ 
Meyo kesâ meeLe Ûeej Deewj Meyo efoS ieS nQ~ efoS ieS Meyo kesâ 
JeCeeX kesâ ØeÙeesie mes GveceW mes keâewve-mee Skeâ Meyo veneR yeveeÙee pee 
mekeâlee? 

145. PERPENDICULARITY 

 (a) REPAINT (b) TYPIER 
 (c) DICTIONARY (d) TYPICAL 
146. NATURALIZATION 

 (a) TURN (b) NATION 
 (c) NATURAL (d) RURAL 
147. Ùeefo P keâe DeLe& '÷', nw, Q keâe DeLe& '×', nw, R keâe 

DeLe& '+' nw, Deewj S keâe DeLe& '–', nw, lees efvecveefueefKele 
ØeMve keâe ceeve %eele  

 18Q12P4R5S6=? 
 (a) 53 (b) 54 
 (c) 57 (d) 95 
148. Fme ØeMve ceW Skeâ ëe=bKeuee oer ieF& nw, efpemeceW Skeâ heo 

ueghle nw~ efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes Jen mener efJekeâuhe 
ÛegefveÙes pees Deveg›eâce keâes hetje keâjW– 

 JAZ, LEX, NIV, PMT, ? 
 (a) QUR (b) RQR 
 (c) SUR (d) RUS 
149. Fme ØeMve ceW Skeâ ëe=bKeuee oer ieF& nQ efpemeceW Skeâ heo ueghle 

nw efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes Jen mener efJekeâuhe ÛegefveÙes pees 
Deveg›eâce keâes hetje keâjW– 

 19, 28, 39, 52, ?, 84 
 (a) 39 (b) 52 
 (c) 67 (d) 84 
150. A, B mes uecyee nw~ C A mes uecyee nw~ D,E mes uecyee nw 

uesefkeâve B mes Úesše nw~ leovegmeej, GveceW meyemes uecyee 
keâewve nw? 

 (a) C (b) A 
 (c) D (d) B 
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SOLUTION: PRACTICE SET-6 

ANSWER 
1. (b) 2. (d) 3. (d) 4. (b) 5. (b) 6. (a) 7. (d) 8. (d) 9. (b) 10. (c) 

11. (b) 12. (d) 13. (c) 14. (d) 15. (c) 16. (c) 17. (c) 18. (d) 19. (c) 20. (d)  

21. (c) 22. (d) 23. (d) 24. (b) 25. (a) 26. (d) 27. (b) 28. (b) 29. (b) 30. (d)  

31. (b) 32. (b) 33. (c) 34. (d) 35. (b) 36. (b) 37. (b) 38. (c) 39. (a) 40. (b)  

41. (c) 42. (a) 43. (c) 44. (c) 45. (a) 46. (a) 47. (b) 48. (d) 49. (c) 50. (d)  

51. (c) 52. (a) 53. (d) 54. (d) 55. (b) 56. (c) 57. (d) 58. (d) 59. (c) 60. (d) 

61. (b) 62. (d) 63. (b) 64. (d) 65. (d) 66. (a) 67. (d) 68. (b) 69. (d) 70. (a)  

71. (d) 72. (a) 73. (b) 74. (b) 75. (c) 76. (b) 77. (a) 78. (b) 79. (a) 80. (c)  

81. (a) 82. (a) 83. (b) 84. (b) 85. (a) 86. (b) 87. (c) 88. (b) 89. (c) 90. (c)  

91. (b) 92. (d) 93. (a) 94. (b) 95. (c) 96. (a) 97. (d) 98. (c) 99. (a) 100. (a) 

101. (a)  102. (b) 103. (d) 104. (c) 105. (c) 106. (c) 107. (a) 108. (a) 109. (d) 110. (a) 

111. (c) 112. (c) 113. (c) 114. (d) 115. (b) 116. (b) 117. (b) 118. (b) 119. (b) 120. (a)  

121. (d) 122. (c) 123. (d) 124. (a) 125. (d) 126. (a) 127. (a) 128. (b) 129. (a) 130. (a)  

131. (a) 132. (c) 133. (c) 134. (a) 135. (b) 136. (d) 137. (a) 138. (a) 139. (c) 140. (d)  

141. (b) 142. (b) 143. (a) 144. (d) 145. (c) 146. (d) 147. (a) 148. (b) 149. (c) 150. (a)  

SOLUTION 

1. (b)  

 Yeejle kesâ mebefJeOeeve ceW je°^heefle, Yeejle kesâ cegKÙe vÙeeÙeeOeerMe leLee 
Yeejle kesâ Gheje°^heefle keâes heo mes nševes kesâ efueS DeefYeÙeesie Ûeueeves 
keâe ØeeJeOeeve nw peyeefkeâ efkeâmeer jepÙe keâe jepÙeheeue je°^heefle kesâ 
Øemeeo heÙe&vle heo «enCe keâjlee nw~ 

 DevegÛÚso-156(2) kesâ Devleie&le jepÙeheeue, je°^heefle keâes mebyeesefOele 
Deheves nmlee#ej meefnle uesKe Éeje Dehevee heo lÙeeie mekeâles nw~ 
YeejleerÙe mebefJeOeeve ceW jepÙeheeue keâes Gmekesâ heo mes nševes kesâ efueS 
efkeâmeer Yeer Øeef›eâÙee keâe GuuesKe veneR efkeâÙee ieÙee nw~ 

2. (d)  

 keâchÙetšj ceW [eše yeeF&vejer kesâ ™he ceW YeC[eefjle neslee nw~ yeeF&vejer 
mebKÙee 0 leLee 1 mes efceuekeâj yeveer nesleer nw~ yeeF&vejer mebKÙee keâes 
efÉDeeOeejer mebKÙee Yeer keâne peelee nw~ 

3. (d)  

 mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso 18 (1) kesâ Devleie&le Yeejle mejkeâej ves Yeejle 
jlve leLee he©eßeer mecceeve keâes ØeejbYe efkeâÙee nw~ DevegÛÚso 18 (1) 

kesâ Devegmeej jepÙe mesvee leLee efJeÅee mebyebOeer mecceeve keâe ØeeJeOeeve 
keâj mekeâleer nw~ 

 DevegÛÚso-15 Oece&, cetueJebMe, peeefle, efuebie Ùee pevce mLeeve kesâ 
DeeOeej hej YesoYeeJe keâe Øeefle<esOe keâjleer nw~ 

 DevegÛÚso-16 ueeskeâ efveÙeespeve ceW DeJemej keâer meceevelee keâe 
ØeeJeOeeve keâjleer nw~ 

 DevegÛÚso-17 Demhe=LÙelee kesâ Devle keâe ØeeJeOeeve keâjleer nw~ 

4. (b) Yeejle ceW ke=âef<e DeeÙekeâj jepÙe metÛeer keâe efJe<eÙe nw Dele: ke=âef<e 
hej keâj ueieeves keâe DeefOekeâej jepÙe mejkeâej kesâ heeme nw~ 

5. (b)  

 kegâue Ûeeuet heefjmebheefòeÙeeW Deewj Ûeeuet osÙeleeDeeW keâe Devegheele Ûeeuet 
Devegheele (Current Ratio) keâne peelee nw~ Fmes õJelee Devegheele 
Yeer keâne peelee nw~ Ùen kebâheveer keâer lejuelee keâe ceehe nw Deewj 
Deuhekeâeueerve osÙeleeDeeW keâes Ûegkeâeves keâer meeceLÙe& keâe Åeeslekeâ nw~ 

6. (a)  

 YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ Devleie&le ueeskeâ ÛegveeJe ceW Jeesš [euevee 
ceewefuekeâ keâòe&JÙe veneR nw peyeefkeâ Jew%eeefvekeâ keâeiepe efJekeâefmele keâjvee, 
ueeskeâ mecheefòe keâer megj#ee keâjvee leLee mebefJeOeeve keâes ceevevee Deewj 
Fmekesâ DeeoMeeX keâer keâõ keâjvee ceewefuekeâ keâòe&JÙe nw~ 

 YeejleerÙe mebefJeOeeve ceW ceewefuekeâ keâle&JÙe keâes Yeeie-4(keâ) ceW Deveg.-
51(keâ) kesâ Devleie&le jKee ieÙee nw~ Fmes mJeCe& efmebn meefceefle keâer 
DevegMebmee hej mebefJeOeeve kesâ 42JeW mebMeesOeve (1976 F&.) kesâ Éeje 
ceewefuekeâ keâle&JÙeeW keâes mebefJeOeeve ceW peesÌ[e ieÙee~ Jele&ceeve ceW ceewefuekeâ 
keâle&JÙeeW keâer mebKÙee 11 nw~ 

7. (d)  

 nefjle ›eâebefle KeeÅeeVe mes, Õesle ›eâebefle ogiOe Glheeove mes,= mJeCe& ›eâebefvle 
yeeieJeeveer mes leLee heerueer ›eâebefle efleuenveeW kesâ Glheeove mes mebyebefOele nw~ 

8. (d)  

 iuetkeâespe (C6H12O6) meyemes mejue neF[^eskeâeye&ve nw efpeme keâejCe 
Ùen legjvle Meefòeâ Øeoeve keâjlee nw~ iuetkeâespe mJeeo ceW ceer"e neslee nw 
leLee mepeerJeeW keâer keâesefMekeâe kesâ efueS Tpee& keâe ØecegKe œeesle nw~ 
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9.  (b)  

 Deiemle 2018 ceW Gòej ØeosMe mejkeâej ves 9 efpeueeW ceW MSME 

meheesš& GheueyOe keâjeves SJeb F&-keâeceme& mes yengØeefleef#ele ‘Jeve 
ef[efmš^keäš- Jeve Øees[keäš’ keâes peesÌ[ves nsleg JewefMJekeâ F&-keâeceme& 
kebâheveer Decespeve mes mecePeewlee efkeâÙee nw~  

10. (c)  

 efnceeÛeue ØeosMe keâe efkeâVeewj efpeuee Devleje&°^erÙe meercee hej efmLele nw~ 
Fme efpeues keâer meercee efleyyele (Ûeerve) kesâ meeLe ueieleer nw~ 

11. (b)  

 ceesveespeeFš LeesefjÙece keâe ØecegKe DeÙemkeâ nw~ Ùen kesâjue kesâ 
ceeueeyeej kesâ mecegõ lešerÙe ceesveespeeFš jsle ceW meJee&efOekeâ cee$ee ceW 
heeÙee peelee nw~ efJeÕe keâe 75% LeesefjÙece oef#eCe Yeejle ceW heeÙee 
peelee nw~ 

12. (d)  

 ceje"e meeceüepÙe kesâ mebmLeehekeâ efMeJeepeer Les efpevekeâer cegieueeW mes ØeLece 
ceg"YesÌ[ 1657 F&. ceW ngDee Lee~ Gme meceÙe oef#eCe keâe JeeÙemejeÙe 
Deewjbiepesye Lee~ efMeJeepeer ves oef#eCe-heef§eceer Yeeie hej Dee›eâceCe kesâ 
meeLe hegVeej hej nceuee keâjkesâ leerve ueeKe ntCe uetš efueÙes~ Ùen 
DeefYeÙeeve cegieueeW mes mebefOe lekeâ Ûeuelee jne~ 

13. (c)  

 efmJeme yeÇeskeâjspe Heâce& UBS (ÙetyeerSme) efmekeäÙeesefjšerpe ves Gcceero 
mes pÙeeoe lespeer mes GheYeesòeâeDeeW keâe Yejesmee yeÌ{ves Deewj KeÛe& ceW 
yeÌ{esòejer keâe nJeeuee osles ngS efmelebyej ceW Ûeeuet efJeòe Je<e& 2021-

22 kesâ efueS Yeejle kesâ efJekeâeme Devegceeve keâes mebMeesefOele keâjkesâ 8.9 
Heâermeoer mes 9.5 Heâermeoer keâj efoÙee leLee Ùet.Jeer.Sme efmekeäÙeesefjšerpe 
kesâ Devegmeej efJeòeerÙe Je<e& 2023 ceW DeLe&JÙeJemLee keâer jHeäleej 7.7 
Heâermeoer jn mekeâleer nw~    

14. (d)  

 menkeâejer meefceefle kesâ ie"ve kesâ efueS vÙetvelece 10 meomÙeeW keâer 
DeeJeMÙekeâlee nesleer nw~ menkeâejer meefceefle ueesieeW keâe Ssmee mebIe nw pees 
Deheves heejmheefjkeâ ueeYe (meeceeefpekeâ, DeeefLe&keâ, meebmke=âeflekeâ) kesâ 
efueS mJesÛÚehetJe&keâ menÙeesie keâjles nw~ 

15. (c)  

 heef§eceer Ieeš he"ejeW keâe {ueeve nw pees iegpejele Deewj ceneje°^ keâer 
meercee mes Meg™ neskeâj ieesJee, keâvee&škeâ, kesâjue, leefceuevee[g mes nesles 
ngS keâvÙeekegâceejer ceW meceehle nes peeleer nw~ Ùen Gòej mes oef#eCe lekeâ 
1600 efkeâceer. uebyeer nw~ 

16. (c)  

 Deheves mJeÙeb kesâ ØeÙeesie kesâ efueS ceeefuekeâ Éeje efueS ieS JemlegDeeW 
kesâ cetuÙe keâes Kejero Keeles ceW ›esâef[š efkeâÙee peelee nw~ 

17. (c)  

 MesjMeen metjer kesâ Meemevekeâeue ceW Yeejle keâe henuee cegõe ®heÙee peejer 
efkeâÙee ieÙee Lee pees Deepe kesâ ®heÙee keâe De«eotle nw~ ®heÙee kesâ 
DeueeJee leerve OeelegDeeW keâer efmekeäkeâe ØeCeeueer leLee «eQ[ š^bkeâ jes[ keâe 
efvecee&Ce Yeer MesjMeen metjer kesâ Meemevekeâeue ceW efkeâÙee ieÙee Lee~  

18. (d)  

 Meno keâe ØecegKe Ieškeâ øeâkeäšespe (heâueeW keâe Meke&âje) 41%, 
iuetkeâespe 34%, peue 18% leLee Mes<e DevÙe heoeLe& nesles nQ~ 
øeâkeäšespe meyemes ceer"er Meke&âje nesleer nw~ 

19. (c)  

 mejkeâej kesâ Gve JÙeÙe keâes jepemJe JÙeÙe kesâ Devleie&le jKee peelee nw 
efpememes mejkeâej keâer ve lees Glheeove #ecelee keâe efJemleej neslee nw 
Deewj ve ner YeefJe<Ùe kesâ efueS Deefleefjòeâ DeeÙe me=efpele nesleer nw~ 
DeLee&led jepemJe JÙeÙe keâer Øeke=âefle iewj efJekeâemeelcekeâ nesleer nw~ pewmes 
ceMeerveeW keâer cejccele, mejkeâejer meefyme[er, jepÙe mejkeâejeW keâes 
Devegoeve leLee mejkeâejer efJeYeeieeW hej nesves Jeeuee JÙeÙe FlÙeeefo~ 

20. (d)  

 [eÙeceb[, «esheâeFš leLee keâesÙeuee leerveeW keâeye&ve kesâ Dehej™he nQ~ 
21. (c)  

 Gòej ØeosMe kesâ DeueerieÌ{ efpeues kesâ njogDeeiebpe veecekeâ mLeeve hej 
660 MW keâe meesuej Tpee& mebÙeb$e ØeejcYe efkeâÙee ieÙee nw~ Fme 
mebÙeb$e kesâ efvecee&Ce keâe keâeÙe& peeheeveer kebâheveer leesMeeryee (Toshiba) ves 
efkeâÙee nw~ 

22. (d)  

 Gòejer met[eve kesâ mesvee ØecegKe pevejue ‘DeyosueHeâlen Deue-yegjneveer’ 
ves osMe ceW Deeheelekeâeue keâe Ssueeve keâjkesâ mejkeâej mesvee Deewj 
veeieefjkeâ ØeefleefveefOeÙeeW keâes efceuee keâj yeveeF& ieF& mebØeYeg heefj<eo 
(Sovereign council) keâes Yebie keâj keâj efoÙee~   

23. (d)  

 nefjÙeeCee ceW ceveesnj ueeue Keój kesâ vesle=lJe Jeeueer mejkeâej ves 
12JeeR keâ#ee lekeâ kesâ meYeer Úe$eeW kesâ efueS cegHeäle efMe#ee osves keâer 
Iees<eCee keâer nw~ Fmeer kesâ meeLe mejkeâejer mketâueeW ceW DeeF&šer efMe#ee 
keâes yeÌ{eJee osves kesâ efueS ef[efpešue keäueeme ™ce kesâ efueS 700 
keâjesÌ[ ®heÙes keâer Ùeespevee lewÙeej keâer nw~   

24. (b) 

 Debleje&°^erÙe DehejeefOekeâ hegefueme mebie"ve (Fbšjheesue) kesâ DeOÙe#e ceWie 
neWieJesF& Ûeerve Ùee$ee kesâ oewjeve ueehelee nes ieÙes~ Fbšjheesue kesâ 
cenemeefÛeJe pegšiesve mše@keâ ves DeefOekeâeefjkeâ ™he mes keâevetve 
JÙeJemLeehekeâ mebmLeeDeeW kesâ ceeOÙece mes Ûeerve ØeMeemeve mes Fme mebyebOe 
ceW peevekeâejer ceeBieer nw~ 

25. (a) : 

  Ûeerve Éeje efMeefpeÙeeve-21  veece keâe Ghe«en uee@vÛe efkeâÙee ieÙee~ 
Fmes Ûeerve kesâ efmeÛegDeeve Øeeble (Sichuan province) kesâ MeerÛeebie 
Ghe«en Øe#esheCe kesâvõ (Xichang stellite Launch Center) 
mes uee@vÛe efkeâÙee ieÙee~ Fme Ghe«en keâe GheÙeesie cegKÙe ™he mes 
Debleefj#e ceueJes keâes keâce keâjves Jeeueer ØeewÅeesefieefkeâÙeeW keâe hejer#eCe 
Deewj melÙeeheve kesâ efueS efkeâÙee peeSiee~  

26. (d)  

 S[e (Ada) ueQiJespe hewmkeâue mes Øeehle efmemšce Øees«eeefcebie ueQiJespe nw 
leLee j#ee SefhuekesâMeve kesâ efueS Yeer DeYeer° nw~ 

27. (b)  

 efJešeefceve-meer keâe meJeexòece œeesle DeeBJeuee nw~ DeeBJeuee ceW efJešeefceve 
C keâer cee$ee 600-700 mg Øeefle 100 «eece lekeâ heeÙee peelee nw~ 

28. (b) 

 Devleje&°^erÙe efJekeâueebie efoJeme 3 efomecyej keâes ceveeÙee peelee nw~ 
mebÙegòeâ je°^ mebIe ves 3 efomebyej 1991 mes ØeefleJe<e& Debleje&°^erÙe 
efJekeâueebie efoJeme ceveeves keâer mJeerke=âefle Øeoeve keâer Leer~ Ùen efoJeme 
Meejerefjkeâ ™he mes De#ece ueesieeW keâes osMe keâer cegKÙe Oeeje ceW ueeves 
kesâ efueS ceveeÙee peelee nw~ 
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29. (b)  

 Sveeuee@ie keâchÙetšj Sveeuee@ie DeeGšhegš keâes ef[efpešue heâece& ceW 
heefjJeefle&le keâjves keâe keâeÙe& keâjlee nw~ 

30. (d)  

 yebieeue ceW mLeeÙeer GheefveJesMe (mLeeÙeer yevoesyemle) keâer Meg™Deele uee@[& 
keâe@ve&Jeeefueme (1786-1793) ves keâer Leer~ efpemeceW peceeRoejeW keâes Yet-
jepemJe keâe 8/9 Yeeie F&mš FefC[Ùee kebâheveer keâes leLee 1/9 Yeeie 
Deheveer mesJeeDeeW kesâ efueS Deheves heeme jKevee Lee~ keâeve&Jeeefueme keâes 
Yeejle ceW veeieefjkeâ mesJee keâe pevekeâ ceevee peelee nw~ 

31. (b)  

 yeer. meer. peer. (Bacillus Calmette Guerin) keâe šerkeâe 
šŸetyejkegâuesefmeme (T.B.) kesâ efJe®æ jesie ØeeflejesOekeâ Meefòeâ Øeoeve 
keâjlee nw~ 

32. (b)  

 cenelcee ieebOeer kesâ jepeveereflekeâ ieg® ieesheeue ke=â<Ce ieesKeues Les~ ieesheeue 
ke=â<Ce ieesKeues ceesncceo Deueer efpeVee kesâ Yeer jepeveereflekeâ ieg® Les~ 

33. (c)  

 Yeejle Deewj ßeeruebkeâe keâes Deueie keâjves Jeeueer peuejeefMe heekeâ 
peuemebefOe nw leLee 10 ef[«eer Ûewveue Úesše DeC[ceeve leLee efvekeâesyeej 
keâes Deueie keâjleer nw~ 

34. (d)  

 Jeemkeâes ef[ ieecee 1498 ceW keâeueerkeâš kesâ leš hej Gleje Lee~ Jeemkeâes 
ef[ ieecee mecegõer ceeie& Éeje Yeejle Deeves Jeeuee leLee GòeceeMee Deblejerhe 
kesâ heej hengBÛeves Jeeuee henuee ÙetjesefheÙeve veeefJekeâ Lee~ 

35. (b)  

 Gòej ØeosMe keâer Lee® pevepeeefle oerheeJeueer keâes Meeskeâ kesâ ™he ceW 
ceveeleer nw~ Lee® pevepeeefle cegKÙe ™he mes GòejebÛeue Deewj vesheeue kesâ 
oef#eCe Yeeie ceW efnceeueÙe kesâ lejeF& #es$e ceW heeF& peeleer nw~ 

36. (b)  

 YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso 243 ceW hebÛeeÙeleer jepe ØeCeeueer keâer 
JÙeeKÙee keâjlee nw~ DevegÛÚso 51(keâ) ceW cetue keâòe&JÙe leLee 
DevegmetÛeer 9 ceW Yetefce megOeej keâe GuuesKe nw~ 

37. (b)  

 Dee@keämeerpeve jbienerve, mJeeonerve leLee iebOenerve iewme nw~ Fmekeâer Keespe 
kesâ DeOÙeÙeve ceW pes. Øeermšues leLee meer. [yuÙet Meerues ves cenlJehetCe& 
Yetefcekeâe efveYeeF& Leer~ JeemleJe ceW Dee@keämeerpeve lelJe keâer Keespe meved 
1772 ceW keâeue& Meerues veecekeâ Jew%eeefvekeâ ves heesšwefMeÙece veeFš^sš keâes 
iece& keâjkesâ Øeehle efkeâÙee Lee~ 

38. (c) : 67JeW je°^erÙe efHeâuce hegjmkeâej meceejesn keâe DeeÙeespeve efJe%eeve 
YeJeve ceW DeeÙeesefpele efkeâÙee ieÙee~ meghejmšej jpeveerkeâeble keâes 51JeW 
oeoe meensye Heâeukesâ hegjmkeâej mes mecceeefvele efkeâÙee ieÙee leLee ceveespe 
yeepehesÙeer, kebâievee jveewle Deewj Oeveg<e keâes yesnlejerve DeefYeveÙe kesâ efueS 
mecceeefvele efkeâÙee ieÙee~ efHeâuce efÚÚesjs keâes meJe&ßes‰ efnvoer efHeâuce 
keâe hegjmkeâej efceuee~ 

39. (a)  

 ‘hejes#e’ keâe efJeueesce ‘ØelÙe#e’~ ‘mLetue’ keâe efJeueesce ‘met#ce’~ 
Dehejes#e Meyo ØelÙe#e keâe meceeveeLeea Meyo nw~ 

40. (b)  

 ‘Glke=â°’ keâe efJeueesce ‘efveke=â°’ nesiee~ leLee ‘efJekeâjeue’ keâe efJeueesce 
‘DeefJekeâjeue’~ 

41. (c)  

 ‘heeveer heerkeâj peele hetÚvee’ cegneJejs keâe DeLe& – ‘keâece efvekeâueves kesâ 
yeeo meesÛevee’ neslee nw~ 

42. (a)  

 JeekeäÙeeW keâe JeieeakeâjCe cegKÙele: oes Øekeâej mes neslee nw~ 
 (keâ) DeLe& kesâ DeeOeej hej (Ke) jÛevee kesâ DeeOeej hej 
 (keâ) DeLe& kesâ DeOeej hej JeekeäÙeeW keâe JeieeakeâjCe- DeLe& kesâ Devegmeej 

JeekeäÙe Dee" Øekeâej kesâ nesles nQ– (1) efJeOeeveJeeÛekeâ, (2) 
efve<esOeJeeÛekeâ, (3) Dee%eeJeeÛekeâ, (4) ØeMveJeeÛekeâ (5) FÛÚeJeeÛekeâ 
(6) mebosnJeeÛekeâ (7) efJemceÙeJeeÛekeâ (8) mebkesâleJeeÛekeâ~ 

 (Ke) jÛevee kesâ DeeOeej hej JeekeäÙeeW keâe JeieeakeâjCe- jÛevee keâer Âef° 
mes JeekeäÙe leerve Øekeâej kesâ nesles nQ– (1) mejue JeekeäÙe, (2) mebÙegòeâ 
JeekeäÙe, (3) efceefßele JeekeäÙe~ 

43. (c)  

 ‘heeJeve’ keâe mebefOe efJeÛÚso- heew ± Deve nesiee~ Ùen DeÙeeefo mJej 
mebefOe nw~ Fmekesâ efveÙeceevegmeej S, Ss, Dees Deewj Deew kesâ yeeo peye 
keâesF& efYevve mJej Deelee nw, leye ‘S’ kesâ mLeeve hej ‘DeÙed’, ‘Dees’ kesâ 
mLeeve hej ‘DeJed’, ‘Ss’ kesâ mLeeve hej DeeÙed leLee Deew kesâ mLeeve hej 
DeeJed nes peelee nw~ 

44. (c)  

 efnvoer Jele&veer keâe cenlJehetCe& efveÙece- ‘mee’, ‘pewmee’ Deeefo mee®hÙe 
JeeÛekeâeW kesâ hetJe& neFheâve (- Ùeespekeâ efÛevn) keâe ØeÙeesie efkeâÙee peevee 
ÛeeefnS; pewmes- legce-mee, jece-pewmee~ Dele: efJekeâuhe (c) yeÌ[e-mee, 
Megæ Meyo nw~ 

45. (a)  

 efpeme ef›eâÙee kesâ JÙeeheej keâe heâue keâòee& hej heÌ[lee nw leLee keâce& 
meeLe ceW veneR neslee Gmes Dekeâce&keâ ef›eâÙee keânles nw~ Dele: ‘heeveer 
yejme jne nw’ ceW Dekeâce&keâ ef›eâÙee nw~ 

46. (a)  

 yeesueves Jeeues Jeòeâe keâes ‘Gòece heg®<e’ keâne peelee nw~ pewmes- ceQ, nce 
hejvleg meJe&veece ceW keâejkeâeW keâer efJeYeefòeâÙeeB ueieeves mes Fmekesâ ™he ceW 
efJeke=âefle Dee peeleer nw~ pewmes- ceQ- cegPes, cesje, cegPemes, cegPekeâes 
Deeefo~ Dele: ‘cegPes’ Gòece heg®<e keâe meJe&veece nw~ 

47. (b)  

 DeLe& kesâ DeeOeej hej Meyo Ûeej Øekeâej kesâ nesles nQ- 
 (1) SkeâeLeea Meyo (2) DeveskeâeLeea Meyo (3) meceeveeLeea/heÙee&ÙeJeeÛeer 

Meyo (4) efJehejerleeLeea/ efJeueesce Meyo 

48. (d)  

 pees Meyo efJeosMeer Yee<eeDeeW mes pÙeeW kesâ lÙeeW DeLeJee heefjJeefle&le ™he 
ceW efnvoer ceW ØeÙeesie efkeâÙes peeles nw ‘efJeosMepe Meyo’ keânueeles nQ~ 
pewmes- ueeuešsve, yeesleue, leejheerve, Deeoceer, leeshe, Deceerj, efšve 
veesefšme FlÙeeefo~ 

49. (c)  

 ÙeMeesoe · ÙeMe: ± oe, efJemeie& mebefOe nw~ FmeceW Ùeefo efJemeie& kesâ 
henues De nes Deewj Jeie& kesâ ØeLece leLee efÉleerÙe JeCe& keâes ÚesÌ[keâj 
DevÙe keâesF& JeCe& DeLeJee Ùe, j, ue, Je, n nes lees De Deewj efJemeie& 
efceuekeâj ‘Dees’ nes peelee nw~ 
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50. (d)  

 meb%ee kesâ efpeme ™he mes ef›eâÙee kesâ DeeOeej keâe yeesOe neslee nw Jen 
DeefOekeâjCe keâejkeâ keânueelee nw~ Fmes ceW, hej, Yeerlej, efÛevnes Éeje 
Øekeâš keâjles nQ~ pewmes- 

 - kegâmeea hej ceemšj peer yew"s nQ~ 
 - cew heeBÛe efceveš ceW Dee jne ntB~ 
51. (c)  

 yeng›eerner meceeme- Fme meceeme ceW keâesF& Yeer Meyo ØeOeeve veneR neslee, 
oesveeW Meyo efceuekeâj Skeâ veÙee DeLe& Øekeâš keâjles nQ~ pewmes- 
ÛelegYeg&pe- Ûeej nw YegpeeSB efpemekeâer DeLee&le efJe<Ceg 

 peuepe- peue ceW GlheVe nesves Jeeuee DeLee&le keâceue~ 
52. (a)  
 mebmke=âle kesâ Ssmes Meyo efpemes nce pÙeeW keâe lÙeeW ØeÙeesie ceW ueeles nQ, 

lelmece Meyo keânueeles nQ~ pewmes- efleuekeâ, Deefive, metÙe&, ceelee, 
efhelee FlÙeeefo~ 

53. (d)  

 ‘DeC[s keâe Menpeeoe’ ueeskeâesefòeâ keâe mener DeLe& ‘DevegYeJenerve 
JÙeefòeâ’ neslee nw~ 

54. (d)  
 pees lelkeâeue meesÛekeâj Gòej os mekesâ Gmes ‘ØelÙeglheVeceefle’ keânles nQ~ 
55. (b) jepemLeeveer yeesefueÙeeW keâe ØeLece JeCe&veelcekeâ oMe&keâ (1987-

1988) ceW ‘mej peepe& DeyeÇence ef«eÙeme&ve’ ves Deheves DeeOegefvekeâ 
YeejleerÙe Yee<ee efJe<eÙekeâ efJeMJe keâes<e Linguistic Survay of 

India kesâ oes KeCÌ[es ceW ØekeâeefMele efkeâÙee Lee~ ÙeneB kesâ Yee<ee kesâ 
efueS jepemLeeveer Meyo keâe ØeÙeesie Yeer henueer yeej efkeâÙee~ GvneWves 
jepemLeeveer Yee<ee keâer Ûeej GheMeeKeeSb yeleeF& nQ pees Fme Øekeâej nQ– 

 heefMÛeceer jepemLeeve- ceejJee[er, cesJee[er, yeeieÌ[er, MesKeeJešer 
 hetJeea jepemLeeve- {tb{eÌ[er, neÌ[ewleer (peÙehegjer) 
 Gòejer jepemLeeve- cesJeeleer, DeefnjJeešer 
 oef#eCeer jepemLeeve- ceeueJeer, efveceeÌ[er 
56. (c)  

 ‘cebieuemet$e’ ØesceÛevo keâe DeOetje GhevÙeeme nw~ Fvekesâ DevÙe GhevÙeeme 
nQ- mesJeemeove, ØesceeßeÙe, jbieYetefce, keâeÙeekeâuhe, efvece&uee, ieyeve, 
keâce&Yetefce, ieesoeve Deeefo~ 

57. (d) ØeMveJeeÛekeâ efÛevn (?) keâe ØeÙeesie ØeMveeJeeÛekeâ JeekeäÙeeW kesâ 
meeLe-meeLe mebosn Øekeâš keâjves Jeeues JeekeäÙeeW kesâ Deble ceW Yeer efkeâÙee 
peelee nw~ pewmes- Deehe MeeÙeo hešvee kesâ jnves Jeeues nQ? legce keâneB 
pee jns nes? 

58. (d) efpeve OJeefveÙeeWs kesâ GÛÛeejCe ceW mJejlebef$eÙeeW ceW keâcheve GlheVe 
veneR neslee GvnW DeIees<e JeCe& keânles nQ~ pewmes- me, keâ, Ke,Ûe, Ú, 
š, ", le, Le, he, heâ, Me, <e, FlÙeeefo~ (nj Jeie& keâe henuee 
Deewj otmeje JÙebpeve ± Me, <e, me) 

59. (c)  

 ‘Skeâ ner meceÙe ceW Jele&ceeve’ keâes ‘mecemeeceefÙekeâ’ keânles nQ~ 
60. (d)  

 efpemekeâe mecyevOe he=LJeer mes nw, Jen heeefLe&Je keânueelee nw~ 
61. (b)  

 ‘Gæle’ keâe efJeueesce ‘efJeveerle’ nw peyeefkeâ Gòece, DeOece keâe leLee 
keâesceue, keâ"esj keâe efJeueesce Meyo nw~ 

62. (d)  

 ‘Iej’ Meyo keâe heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo ‘iesn’ nw~ Fmekesâ DevÙe 
heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo- Iej, meove, YeJeve, ceefvoj, Oeece, efvekesâleve, 
Deeieej, DeeueÙe, efveueÙe, iesn, Meeuee, Deeskeâ, cekeâeve Deeefo nw~ 

63. (b)  

 ‘Mees<ekeâ’ Meyo keâe efJehejerleeLe&keâ Meyo ‘hees<ekeâ’ neslee nw~ 
64. (d)  

 Jes MeyoebMe pees cetue Meyo kesâ Devle ceW peg[keâj Skeâ veÙee DeLe& hetCe& 
Meyo yevee osles nQ ØelÙeÙe keânueeles nQ~ pewmes- keân Meyo ceW DeeJele 
ØelÙeÙe peesÌ[keâj ‘keâneJele’ leLee ‘cen’ Meyo ceW DeeJele ØelÙeÙe 
peesÌ[keâj ‘ceneJele’ DeLe&hetCe& Meyo yevelee nw~ 

65. (d)  

 ‘Jen Kee jne Lee’ JeekeäÙe ceW ‘‘Kee jne Lee’’ ceW meeceevÙe Yetle keâeue 
nw keäÙeeWefkeâ Fme JeekeäÙe ceW keâeÙe& neslee ngDee meceehle nes jne nw~  

 1. meeceevÙe Yetle–Yetlekeâeue keâer ef›eâÙee kesâ efJeMes<e meceÙe keâe %eeve 
veneR neslee nw~ pewmes–jece DeeÙee~ 

 2. mebefoiOe Yetle–FmeceW Ùen mebosn yevee jnlee nw efkeâ Yetlekeâeue ceW 
keâeÙe&hetje ngDee Lee Ùee veneR~ pewmes–Deeheves efmevescee osKee nesiee~ 

 3. hetCe& Yetle–FmeceW ef›eâÙee keâer meceeefhle keâe mhe° yeesOe neslee nw~ 
pewmes–ceesnve efJeÅeeueÙe pee Ûegkeâe Lee~ 

 4. DehetCe& Yetle–FmeceW ef›eâÙee Yetlekeâeue ceW nes jner Leer, efkeâvleg 
Gmekeâer meceeefhle keâe helee veneR Ûeuelee nw~ pewmes–ceesnve efkeâleeye heÌ{ 
jne Lee~  

66. (a)  

 ‘hegmlekeWâ OeÌ[eOeÌ[ efyekeâ jner nQ ceW ‘OeÌ[eOeÌ[’ Meyo ef›eâÙee-efJeMes<eCe 
nw~ pees Meyo efkeâmeer ef›eâÙee keâer efJeMes<elee yeleeles nQ, GvnW ef›eâÙee-
efJeMes<eCe keânles nQ~ ÙeneB ‘OeÌ[eOeÌ[’ Meyo ‘efyekeâvee’ ef›eâÙee keâer 
efJeMes<elee yelee jne nw~ 

67. (d)  

 ‘jece ves keâne efkeâ ceQ Iej peeTBiee’ ceW ‘Iej peeTBiee’ ceW ef›eâÙee 
GheJeekeäÙe efveoefMe&le nw~ 

68. (b)  

 Fueeneyeeo ceW yeesueer peeves Jeeueer yeesueer DeJeOeer nw~ Ùen Yee<ee 
efJeMes<e ™he mes ceOÙe keâeue ceW ØeÛeueve ceW Leer~ Fmekeâer ØeLece ke=âefle 
ceguuee oeGo Éeje 1370 F&. ceW jefÛele ÛeboeÙeve nw~ Fmes ueesnjkeâe 
kesâ veece mes Yeer peevee peelee nw~ Fme jÛevee kesâ yeeo Gòejesòej 
DeJeOeer meeefnlÙe keâe efJekeâeme ngDee~ 

 1. DeJeOeer Yee<ee keâe ØeÙeesie #es$e–DeÙeesOÙee, ueKeveT, 
Fueeneyeeo, jeÙeyejsueer, meerleehegj, hewâpeeyeeo, ieeW[e, ØeleeheieÌ{ 
FlÙeeefo~  

 2. yeÇpeYee<ee keâe ØeÙeesie #es$e–ceLegje, Deeieje, DeueerieÌ{, 
cewvehegjer, Oeewuehegjer FlÙeeefo~  

 3. KeÌ[er yeesueer keâe ØeÙeesie #es$e–cesj", efyepeveewj, jecehegj, 
cegjeoeyeeo, menejvehegj, osnjeotve, Decyeeuee FlÙeeefo~  

 4. Yeespehegjer keâe ØeÙeesie #es$e–Yeespehegj, yeveejme, peewvehegj, 
efcepee&hegj, ieepeerhegj, yeefueÙee, ieesjKehegj, osJeefjÙee, yemleer, 
DeepeceieÌ{ FlÙeeefo~ 
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69. (d)  

 ‘Ss’ keâe GÛÛeejCe mLeeve kebâ"leeueJÙe nw~ De, Dee keâe GÛÛeejCe 
mLeeve kebâ" nw~ G, T keâe GÛÛeejCe mLeeve Dees‰ nw~ 

 leeueJÙe JeCe&–Ûe, Ú, pe, Pe, _e Ùe, Me, F, F&~  
 ovlÙe JeCe&–le, Le, o, Oe, ve me~  
 kebâ"leeueJÙe JeCe&–S, Ss~  
 DeesC" JeCe&–he, heâ, ye, Ye, ce, G, T  
 keâC"es<"dce JeCe&–Dees, Deew, Dee@~ 
70. (a)  

 GñÙeve keâe meefvOe efJeÛÚso Gled ± [Ùeve nesiee~ Ùen JÙebpeve mebefOe 
keâe GoenjCe nw peye led Ùee od kesâ yeeo [ Ùee { nes lees led Ùee od 
kesâ mLeeve hej [d nes peelee nw~ 

71.  (d)  

 Ûetjve Meyo leodYeJe Meyo nw~ Fmekeâe lelmece Meyo ÛetCe& nesiee~ 
lelmece-Jes Meyo pees mebmke=âle mes meerOes efnvoer ceW ØeÙegòeâ nesles nQ 
lelmece Meyo keânueeles nQ~ 

 leodYeJe-Jes Meyo pees mebmke=âle mes GlheVe neskeâj efnvoer ceW ØeÙeesie efkeâS 
peeles nQ leodYeJe Meyo keânueeles nQ~ 

72. (a)  

‘‘ÛeewkeâÌ[er Yetue peevee’’ cegneJejs keâe DeLe& nw–jen ve metPevee~ 
peyeefkeâ `{eÌ{me yeOeevee’ cegneJejs keâe DeLe& nw, meenme osvee~ 

73. (b)  

 JewcevemÙe keâe efJeueesce Meyo meewcevemÙe nesiee~ Mes<e meYeer efJekeâuhe 
Demebiele nQ~ 

74. (b)  

 ‘‘pees keâefJe ueeskeâefØeÙe neslee nw, Gmekeâe mecceeve meYeer keâjles nQ~’’ 
mecØeefle JeekeäÙe keâe mejue JeekeäÙe nesiee– ueeskeâefØeÙe keâefJe keâe mecceeve 
meYeer keâjles nQ~ OÙeeleJÙe nw efkeâ Skeâ ner GösMÙe Deewj Skeâ ner 
efJeOesÙe Jeeues JeekeäÙe keâes mejue JeekeäÙe keânles nQ~ 

75. (c)  

 mejemej ceW DeJÙeÙeerYeeJe meceeme nw~ DeJÙeÙeerYeeJe meceeme keâer 
efJeMes<elee Ùen nw efkeâ FmeceW henuee heo ØeOeeve neslee nw Deewj 
meeceefmekeâ heo Ùee meceeme heo DeJÙeÙe neslee nw~ 

76. (b)  
 leerve JÙeefòeâÙeeW kesâ Jele&ceeve DeeÙeg keâe Devegheele 4 : 7 : 9 

 Dele: henues JÙeefòeâ keâe DeeÙeg = 4x 

 ∴ otmejs JÙeefòeâ keâe DeeÙeg = 7x 

 ∵ leermejs JÙeefòeâ keâe DeeÙeg = 9x 

 Dee" Je<e& hetJe&, 

 ⇒ (4x –8) + (7x – 8) + (9x – 8) = 56 

 ⇒ 20x – 24 = 56 ⇒ 20 x = 24 + 56 = 80 

 ⇒ x = 
80

20
 = 4 

∴ henues JÙeefòeâ keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 4x = 4×4 = 16 Je<e& 

 otmejs JÙeefòeâ keâer Jele&ceeve DeeÙeg  = 7x = 7×4 = 28 Je<e& 
 leermejs JÙeefòeâ keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 9x = 9×4 = 36 Je<e& 

77. (a)  
 ceevee veoer keâer Ûeeue = u kmph 

 ∴veeJe keâer Ûeeue = v kmph 

 ∵veoer ceW veerÛes keâer Deesj veeJe keâer Ûeeue = (u + v) 

 ∴veoer ceW Thej keâer Deesj veeJe keâer Ûeeue = (v – u) 

 ceevee veeJe Éeje Ûeueer ieF& otjer = x km. 
ØeMveevegmeej, 

 ⇒ 
x x

3
v u v u

× =
+ −

⇒ v + u = 3v – 3u 

 ⇒ u + 3u = 3v – v ⇒ 4 u = 2v 

 ⇒ u =
2v

4
=

v

2
 

 Dele: v = 24 kmph lees u = 
24

2
= 12 kmph 

78. (b)  

 =
heoes keâe Ùeesie

Deewmele 
heoes keâer mebKÙee

 

 heoes keâe Ùeesie = Deewmele × heoes keâer mebKÙee 
 P+Q = 5050 × 2 = 10100  -----------(i) 

 Q+R = 6250 × 2 = 12500  -----------(ii) 

 R+P = 5200 × 2 = 10400  -----------(iii) 

 meceer. (i), (ii) Deewj (iii) keâes peesÌ[ves hej 
 ⇒ 2 (P+Q+R) = 33000 

 ⇒    (P+Q+R) = 16500 -------------(iv) 

 meceer. (iv) ceW meceer (ii) Ieševes hej 
 ⇒ (P+Q+R) – (Q+R) = 16500 – 12500 = ` 4000 

 P keâer ceeefmekeâ DeeÙe = 4000 ®. 
79. (a)  
 Ûe›eâ keâer heefjefOe = π × JÙeeme   

 =
22

7
× 21 = 66 mesceer. = 66 × 10

–2
 ceer. 

 =
leÙe keâer ieÙeer otjer 

Dele: Ûe›eâesW keâer mebKÙee 
Ûe›eâ keâer heefjefOe

 

 Dele: Ûe›eâesb keâer mebKÙee = 
-2

396

66 10

2 ceer. 
6 10

ceer.
= ×

×
 

 ∴Ûe›eâ keâer mebKÙee = 600 
80. (c)     

    
 
 
 
  heeFLeeieesjme ØecesÙe mes, 
  keâCe&2 

= DeeOeej2
 + uecye2 

 ⇒ (10)
2
 = (x)

2
 + (x)

2 

 ⇒ 
100 = 2x

2 ⇒ x
2
 = 50

 

 Jeie& keâe #es$eheâue = Yegpee2 
= x

2
 = 50 mesceer.2     

x 
5 

5 

x 

x 

x C 

B A 

D 
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81. (a)  
 Ùeefo x = 5 Deewj y = 7 

 lees  
2

2

x 14x 49

25 10y y

− +

− +
 

    =
2

2

(x 7)

(y 5)

−

−
=

2

2

(5 7)
1

(7 5)

−
=

−
  

82.  (a)  
 ceevee kegâue Jesleve = 100 

 efMe#ee hej KeÛe& 
1

100 20%
5

= × =  

  Iej hej KeÛe& = 20% 

 DevÙe hegâškeâj KeÛe& = 10% 

 Mes<e yeÛee Yeeie =100% – (20%+20%+10%) 

  = 50% = 1/2 Yeeie 
83. (b)  
 ceevee henueer mebKÙee = x 

      otmejer mebKÙee = y 
 ØeMveevegmeej, 
  x + y = 24 ⇒ x = (24–y) 

 met$e- henueer mebKÙee × otmejer mebKÙee = ue.me. × ce.me. 
  ⇒ x ×y = 70×2 ⇒ (24–y)×y = 140 

  ⇒ 24y –y
2
 = 140 ⇒ y

2 
–24y + 140 = 0 

  ⇒ y
2
 – 14y – 10y + 140 = 0 

  ⇒ (y – 14) (y –10) = 0 

          y = 14, 10 

  Dele: Úesšer mebKÙee = 10 

84. (b)  

 ceevee henueer mebKÙee = x 

 ∴  otmejer mebKÙee = y 
 ØeMveevegmeej 

  ⇒ x × 
40

100
= y ×

2

3
 ⇒ x ×

2

5
= y × 2

3
  

  ⇒ 
x

y
= 

2

3
×

5

2
= 

5

3
 

85. (a)  

 M.Sc., B.Sc. leLee B.A. keâer meeršeW keâe Devegheele  
 = 5 : 7 : 8 

 M.Sc. ceW 40%, B.Sc. ceW 50% leLee B.A. ceW 75% meeršeW ceW 
Je=efæ kesâ yeeo Devegheele 

 
140 150 175

5 : 7 : 8
100 100 100

= × × ×  

 = 700 : 1050 : 1400 (Je=efæ kesâ yeeo Devegheele) 
 =  2 : 3 : 4  

86. (b)  

 efceßeCe ceW heeveer keâer cee$ee = 20×
20

100
= 4 ueeršj  

 ∴ otOe keâer cee$ee = 20 – 4 = 16 ueeršj  
 Dele: 5 ueeršj heeveer ceW efceßeCe efceueeves kesâ yeeo  

 otOe keâe ØeefleMele 
( )

16
100 64%

20 5
= × =

+
 

87. (c)  

 efceßeCe ceW hesvš Deewj heeveer keâer cee$ee 4x leLee 3x ueer. nw   
 Ùeefo 5 ueeršj heeveer peesÌ[ efoÙee peeS lees- 

 ⇒ 
4x

3x 5+
=

4

5
 

 ⇒ 20x = 12x + 20 ⇒ 20x – 12x = 20 

 ⇒ 8x = 20 

  x = 
20

8
 

 Dele: hesvš keâer cee$ee = 4x = 
20

4
8

× = 10 ueeršj 

88. (b)  

  

 ( ) ( )2 2
AC 5 4= −  

 25 16= −  

 9=  

 AC 3=  

DeeÙele keâe #es. · ue. × Ûeew. 
 = 4 × 3 = 12 cm

2 
89. (c)  

efveJeue (vesš) keâercele 
100 15 100 20

50
100 100

− −  = ×  
  

 

   
85 80

50
100 100

= × × 34=  

90. (c)  

  M1 = 36 Deeoceer 
  H1 = 25 Iebšs 
  M2 = 15 Deeoceer 
  H2= ?  

 met$e:- M1 H1 = M2 H2 

 ⇒ 36 × 25 = 15 × H2 

 ⇒ H2 = 
36 25

15

×
= 60 Iebšs 

91. (b)  

  M1 = 16 Deeoceer 
  H1= 7 Iebšs 
  D1= 48 efove 
  M2 = 14 Deeoceer 
  H2= 12 Iebšs 
  D2= ? 

 met$e- M1 H1D1= M2 H2 D2 

 ⇒ 16 × 7 × 48 = 14 × 12 × D2 

 ⇒ D2 = 
16 7 48

14 12

× ×
×  

= 32 efove 
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92. (d)  

 A, B Deewj C kesâ Skeâ Je<e& kesâ ueeYe keâe Devegheele 
 ueeYe = ueieeÙeer ieÙeer hetBpeer × meceÙe 
 A Éeje ueieeÙeer ieÙeer hetBpeer = x 
 B Éeje ueieeÙeer ieÙeer hetBpeer = y 
 C Éeje ueieeÙeer ieÙeer hetBpeer = z 
 Dele: ueeYe keâe Devegheele = 12x : 4y : 6z = 6 : 8 : 9 

 12x = 6 ⇒ x =
1

2
 

     y = 
8

4
 ⇒ y = 2 

 z = 
9

6  
⇒ z =

3

2
  

 Dele: Gvekesâ efJeefveÙeesie keâe Devegheele  = 
1

2
: 2 : 

3

2
 = 1 : 4 : 3 

93. (a)  5, 6, 4, 3 keâe ue.me.he. mebKÙee keâes hetCe&le: efJeYeeefpele 
keâjsiee~  

 Dele: ue.me. = 2 × 2 × 3 × 5 = 60 

 

) (60 2497 41

240

97

60

37

 

 Jen vÙetvelece mebKÙee (60 – 37) = 23 nesieer, efpemekeâes 2497 ceW 
peesÌ[ves hej 5, 6, 4 Deewj 3 mes hetCe&le: efJeYeeefpele nes peeÙesieer~ 

94. (b)  

peye jsueieeÌ[er efkeâmeer huesšHeâece& keâes heej keâjleer nw, leye jsueieeÌ[er Éeje 
Ûeueer ieF& otjer · jsueieeÌ[er keâer uecyeeF& ± huesšHeâece& keâer uecyeeF&  
 = 500 + 221 

  = 721 ceer. 

jsueieeÌ[er keâer Ûeeue 
otjer
meceÙe

=
721

35
=

103

5
= ceer./mes. 

Dele: jsueieeÌ[er keâer Ûeeue 
103 18

5 5
= ×  efkeâceer/IeCše 

  
1854

25
=  efkeâceer/IeCše = 74.16 efkeâceer/Iebše 

95. (c)  

Mebkegâ keâer ef$epÙee (r) = 30 mesceer.   

 

efleÙe&keâ TBÛeeF& 2 2r h= +ℓ  

  ( ) ( )2 2
30 40= + 900 1600= + 2500=  

 50=  mesceer. 
ceevee ieesuekeâ keâer ef$epÙee = R mesceer. 

∵ ieesuekeâ keâe Je›eâ he=<" = Mebkegâ keâe Je›eâhe=<" 

 24 R rπ = π ℓ  

 24R 30 50= ×  

 2 30 50
R

4

×
=  

 2R 15 25= ×  

 R 15 25= ×  

 R 5 15=  mesceer. 

Dele: ieesuekeâ keâer ef$epÙee (R) 5 15=  mesceer. 

96. (a)  

 
Dele: Fme meceÙe Meg™Deeleer mLeeve mes 3 efkeâceer otj nw~ 

97. (d)  

 DeYeer° ef[«eer = efceveš Deewj IeCšs kesâ yeerÛe keâer mebKÙee keâe Devlej 

× 30 – 
efceveš

2
 
 
    

 

 DeYeer° ef[«eer = (4 – 2) × 30
0
 –

020

2

 
 
 

 

 = 2 × 30
0 
– 10

0 
= 60

0 
 – 10 = 50

0 
  

98. (c)  

         
 
 Dele: efmeuesC[j keâe DeeÙeleve = πr

2
h 

 ∴IeveeYe keâe DeeÙeleve = 
2r h

11

π
 

 = 

222
5 700

7

11

× ×
=  5000 cm

3 
= 50 m

3
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2 2, 5, 6, 8, 9 

2 1, 5, 3, 4, 9 

2 1, 5, 3, 2, 9 

3 1, 5, 3, 1, 9 

3 1, 5, 1, 1, 3 

5 1, 5, 1, 1, 1 

 

99. (a) 

  

 
 
  
 
 
  
 Dele: ue.me. = 2×2×2×3×3×5 = 360 meskeâC[ 

 = 
360

60
= 6 efceveš 

Dele: 6 efceveš kesâ Devlejeue hej IebefšÙeeB Skeâ meeLe yepeWieer~ 

 1 IeCšs ceW Jes Skeâ meeLe 
60

1 11
6
+ =  yeej yepeWieer~   

100. (a)  

 10 ®heÙes kesâ MesÙej ceW 9.50 kesâ Yeeie mes 4940 ®heÙes ceW Kejeros 
ieÙes MesÙejeW keâer mebKÙee = 4940/9.50 = 520 

 Dele: 520 MesÙej keâe 10 ®heÙes keâer oj mes  
 kegâue cetuÙe = 520×10 = 5200 ®heÙes 
 JÙeefòeâ keâes ueeYe MesÙej kesâ cetuÙe hej Øeehle nesiee, Dele: 14%  keâer 

oj mes ueeYe =
5200 14

100

×
  

 = 728 ®heÙes Jeeef<e&keâ 
101. (a)  

 DeeÙele keâe #es$eheâue = x×y = 20cm
2 

 

   
  heeFLeeieesjme ØecesÙe mes, 
 ⇒ AB

2
 = AC

2
 + BC

2
 

 ⇒ 41 = x
2
 + y

2
 

 ( )2 2 2
x y x y 2xy+ = + +  

          41 2 20= + ×  

      81=  

 x y 9+ =  

 ∴ DeeÙele keâer heefjefOe ( )2 x y 2 9= + = ×  

                                  = 18 cm 

102. (b)  

 P Éeje ÛeueeÙeer ieÙeer keâej = 7 Iebšs 
 Q Éeje ÛeueeÙeer ieÙeer keâej = 8 Iebšs 
 R Éeje ÛeueeÙeer ieÙeer keâej = 11 Iebšs 

 Dele: (7+8+11) = 520 ` 
 26 Iebšs Ûeueer keâej keâe efkeâjeÙee = 520 ` 

 1 Iebšs Ûeueer keâej keâe efkeâjeÙee  = 
520

26
= 20 ` 

 Dele: Q Éeje ÛegkeâeÙee efkeâjeÙee  = 8×20 =160 ` 
103. (d)  

 efpeme Øekeâej Deveepe keâe meb«en ‘‘ieesoece’’ ceW efkeâÙee peelee nw Gmeer 
Øekeâej peue keâe meb«en ‘‘yeebOe’’ ceW efkeâÙee peelee nw~ 

104. (c)  

 efpeme Øekeâej, 

  
 Gmeer Øekeâej, 

  
 Dele: ? NQST⇒  

105. (c)  

 efpeme Øekeâej  
 (12)

2
 = 144  

 Gmeer Øekeâej  
 (20)

2
 = 400 

 Dele: ? 400⇒  
106. (c)  

 DevÙe meYeer mecegõ mes mešs ngS mLeue nw peyeefkeâ KeeÌ[er, meeiej Ùee 
cenemeeiej kesâ cenlJehetCe& #es$eHeâue Jeeues peueeMeÙe keâes KeeÌ[er keâne 
peelee nw~ 

107. (a)  

 Deeuet, ieepej cetueer kesâ Keeves Jeeuee efnmmee peceerve kesâ Devoj heeÙee 
peelee nw peyeefkeâ šceešj kesâ Keeves Jeeuee efnmmee peceerve kesâ Thej 
heeÙee peelee nw~  

108. (a)  

 (1 + 2) = (3 + 0) 

  3 = 3 

       ⇒ (5+1) = (4 + 2) 

  6 = 6 

 (1 + 1) = (2 + 0) 

 2 = 2 

 (4 + 1 ) = (7 + 2) 

 ⇒ 5 = 9 

 Dele: (a) efYevve nw peyeefkeâ DevÙe meYeer ceW Debkeâes kesâ Ùeesie meceeve nw 
109. (d)  

 MeyokeâesMe ceW efoÙes ieS MeyoeW keâe ›eâce efvecve nw - 

 (b) Immigrate →(a) Immutable →(d) Impassions 

→ (c) Imperative 

 Dele: leermejs mLeeve hej (d) Impassions DeeÙesiee~  
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110.  (a)  

 De#ej ëe=Kebuee keâe mener ›eâce nw - 

  
 Dele: ? X⇒  
111. (c) 

De#ej ëe=bKeuee keâe mener ›eâce nw  - 

 
 Dele: ? 21⇒  
112. (c)  

 ∵  ÛejJeens kesâ heeme 17 YesÌ[ nw  
 ØeMveevegmeej,  17 - 8 = 9 (cej ieF& ) 
 Dele: Gmekesâ heeme Mes<e YesÌ[ (17 - 9) =  8 nw~ 
113. (c)  

 ceevee efhelee keâer Jele&ceeve DeeÙeg x Je<e& nw 

 ∴ heg$e keâer Jele&ceeve DeeÙeg = (60 - x)Je<e&  
 ØeMveevegmeej, 
 (x - 6) = 5(60 - x - 6)  

 x - 6 = 5 (54 - x) 

 x - 6 = 270 - 5x 

 6x = 276 

 x = 46 

 Dele: heg$e keâer DeeÙeg · 60 - 46 = 14 Je<e& 
 6 Je<e& yeeo heg$e keâer DeeÙeg =   14 + 6 = 20 Je<e& 
114. (d)  

 efpeme Øekeâej YeefJe<Ùe ceW nesves Jeeueer IešveeDeeW kesâ efueS hetJee&vegceeve 
efkeâÙee peelee nw, Gmeer Øekeâej hetJe& (efJeiele) ceW ngF& IešveeDeeW kesâ 
efueS Keso JÙeòeâ efkeâÙee pee mekeâlee nw~ 

115. (b)  

  
  

  

 ØeLece oes De#ej ceW (–1) keâe Deblej nw leLee Deble mes ØeLece oes ceW 
(+1) keâe Deblej nw~  

 Dele: ? NMOP⇒  
116. (b)  

 efpeme Øekeâej, 121 1 11 1 12+ ⇒ + =  

 Gmeer Øekeâej, 25 1 5 1 6+ ⇒ + =  

 Dele: ? 6⇒  

117. (b)  

 Deeuet, Deojkeâ, ieepej peceerve kesâ Devoj nesves Jeeues meypeer nw 
peyeefkeâ šceešj peceerve kesâ Thej neslee nw~ Dele: efJekeâuhe (b) DevÙe 
meYeer mes efYeVe nw~  

118. (b)  

 (a)  

 (b)  

 (c)  

 (d)  

 Dele: efJekeâuhe (b) DevÙe meYeer mes efYeVe nw~  
119. (b)  

 DevÙe meYeer henueer mebKÙee keâes Gušs ›eâce ceW efueKeves mes otmejer 
mebKÙee Øeehle nes jner nw~  

 63–36, 48–84,26–62 peyeefkeâ 45 keâes Gušs ›eâce ceW efueKeves 
54 nesiee peyeefkeâ 74 efoÙee ieÙee nw Dele: efJekeâuhe (b) DevÙe meYeer 
efJekeâuhe mes efYeVe nw~   

120. (a)  

 Meyo keâesMe kesâ Devegmeej Meyoes keâe ›eâce efvecve nw– 
 (4) Torque→ (2) Torrid→ (3) Torso→  
 (1) Tortoise→ (5) Tortuous 
121. (d) 

1 1 1 1

2 2 2 2

1 1 1 1

LP O N M

M O Q S U

T S R Q P

− − − −

+ + + +

− − − −

→ → → →

→ → → →

→ → → →

 

 Dele: ? LUP⇒   
122. (c) 

 

 Dele: ? 515⇒  
123. (d)  

 ØeMveevegmeej, 

 
 jepesMe keâer ceelee keâe Skeâ cee$e heg$e mJeÙeb jepesMe ngDee Gmekeâer heg$eer 

megveerlee ngF&~ Dele: megveerlee jepesMe keâer heg$eer nw~  
124. (a)  

 ØeMveevegmeej, 

 20 30 20 20
A C E D B

ceer0 ceer0 ceer0 ceer0→ → → →  
 Dele: B, D mes 20 ceeršj oeefnves KeÌ[e nw~  
125. (d)  

 Meyo COMFORTABLE mes Meyo ROUTE veneR yeveeÙee pee 
mekeâlee keäÙeeWefkeâ cetue Meyo ceW U keâe ØeÙeesie veneR ngDee nw peyeefkeâ 
ROUTE ceW U keâe ØeÙeesie ngDee nw~  
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126. (a)  

 A = 1  

 AND = 1 + 14 + 4 = 19 

(Deb«espeer JeCe&ceeuee kesâ ›eâce mLeeveeW keâe Ùeesie)  

 Gmeer Øekeâej, ANT = 1 + 14 + 20 = 35 

(Deb«espeer JeCe&ceeuee kesâ ›eâce mLeeveeW keâe Ùeesie)  
127. (a)  

 + = ÷ 

 ÷ = – 

 – = ×  

 × = + 

 8 + 4 ÷ 3 × 5 – 9  ........ cetue meceer0  

 ØeMveevegmeej, efÛevn heefjJele&ve keâjkesâ nue keâjves hej,  

 8 ÷ 4 – 3 + 5 × 9 

 2–3 + 5 × 9 

 2–3 + 45 

 47–3 

 = 44  

 Dele: ? 44⇒  

128. (b)  

 eqpeme Øekeâej, 

   
 leLee  

   
 Gmeer Øekeâej, 

   
 Dele: ? 698⇒  

129. (a)  

 ØeLece mlecYe mes – (12×8) + 4 = 100 

 efÉleerÙe mlecYe mes – (8×4) + 12 = 44 

 le=leerÙe mlecYe mes – (4×12) + 8 = 56 

 Dele: ? 56⇒  

130. (a)  

efoÙes ieÙes keâLeve mes kesâJeue efve<keâ<e& I ner efvekeâeuee pee mekeâlee nw~  
131. (a)  

  

 kesâJeue efve<keâ<e& I efvekeâuelee nw~    

132. (c)  

 oes Deeke=âefle meceeve efveÙece mes Deeke=âefle (ii) Deewj (iii) Blue Deewj 
Yellow common (meceeve nw) Dele: Green kesâ meeceves 
Orange nesiee~  

133. (c)  

 
134. (a)  

 ØeMve Deeke=âefle kesâ Øeefleefyecye keâes Gòej Deeke=âefle (a) keâer Deeke=âefle hetje 
keâjsieer~  

135. (b)  

 ØeMve Deeke=âefle keâe Øeefleefyecye Gòej Deeke=âefle (b)keâer Øeefleefyecye ceW 
efveefnle nw~  

136. (d)  

 ØeMveevegmeej keâeiepe keâes ceesÌ[keâj keâešves kesâ yeeo Keesueves hej Gòej 
Deeke=âefle (d) kesâ meceeve efoKeeF& osieer~  

137. (a)  

 ØeMve Deeke=âefle keâe ohe&Ce Øeefleefyecye Gòej Deeke=âefle (a) kesâ meceeve 
efoKeeF& osieer~  

138. (a)  

 (a) 22 41 85 32 14 

  S P A  R E–mener 
 (b) 12 24 21 68 14 

  U P R A  E–ieuele 
 (c) 44 78 67 32 42 

  S L L R E–ieuele 
 (d) 33 30 43 40 43 

  S P R U R –ieuele 
139. (c)  

 efpeme Øekeâej, 

 
 Gmeer Øekeâej, 
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140.(d)  

 
 Fme ØeMve ceW De#ej keâesef[bie keâer ieF& nw~ 

 Dele: D A L M I A = 5 8 4 7 2 8 

141. (b)  

 efpeme Øekeâej, 

 
 Gmeer Øekeâej,  

 
142. (b) 

 

×→ ÷

÷→ +

−→×

+ → −

 

 lees (14 – 6 ÷ 18) × 6 

 efÛevn yeoueves hej– 

 (14×6 + 18) ÷ 6 

 = 102÷ 6 

 = 17 

143. (a) 
−→ ÷

+ →×

÷→ −

×→ +

 

 lees  20 – 5 + 6 ÷ 4×6 

 efÛevn yeoueves hej - 

 20 ÷ 5× 6 –4 +6 

 = 4×6–4+6 

 = 26 
144.(d) 

 

+ → ÷

−→×

×→ −

÷→ +

 

 lees  (120 + 6 × 10) –10 ÷ 5 

 efÛevn yeoueves hej - 

 (120 ÷ 6–10) ×10+5 = (20 – 10) × 10 + 5 

 = 10×10 +5 

 = 105 

  

145.(c)  

 Meyo DICTIONARY keâes efoÙes ieÙes Meyo 

PERPENDICULARITY mes veneR yeveeÙee pee mekeâlee nw 

keäÙeebsefkeâ DICTIONARY ceW O nw peyeefkeâ efoÙes ngS Meyo ceW O 

veneR nQ~  

146. (d)  

 Meyo RURAL ceW R keâe 2-yeej ØeÙeesie efkeâÙee ieÙee nw leLee Meyo 

NATURALIZATION ceW R Skeâ ner yeej nw Dele: 

RURAL keâes efoÙes ngS Meyo mes veneR yeveeÙee pee mekesâiee~   

147. (a)  

 P = ÷ 

 Q = × 

 R = + 

 S = – 

 18Q12P4R5S6 – cetue meceer.  

 ØeMveevegmeej De#ejes kesâ mLeeve hej efÛevn jKekeâj nue keâjves hej 

 18×12÷4+5–6 

 18×3+5–6 

 59–6 =53 

 Dele: ? 53⇒  

148. (b)  

2 2 2 2

4 4 4 4

2 2 2 2

J L N P R

A E I M Q

RZ X V T

+ + + +

+ + + +

− − − −

→ → → →

→ → → →

→ → → →

 

 Dele:  ? RQR=  

149. (c)  

  

 ? 67=  

150. (a)  

 C > A > B > D > E 

 Dele: meyemes uecyee C nw~ 
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